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p Markus Päts musisoi Oulussa Karja-
sillan seurakunnassa järjestetyllä Seder-
aterialla.

44

p KIA K4 kulkee vastavirtaan ja tarjoaa 
yhdeksi moottorivaihtoehdoksi bensiinillä 
toimivan moottorin.

26

p Tutkija Pietari Hannikainen toivoo, 
että seurakunnilla olisi jatkossa miehille 
enemmän tarjontaa.

16

p Nevadan osavaltiossa sijaitsee Bullets 
and Burgers hampurilaispaikka ja ampu-
marata, jossa voi syödä ja ampua erilaisilla 
aseilla. 
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Kesän alku on perinteisesti uutisköyhää aikaa, ellei nyt oteta huomioon opposi-
tiopuolueiden ainaista marinaa hallituksen linjauksista. Ja koska kunnon uutisia 
ei ole, otsikoita pitää tekemällä tehdä. 

Vanha totuus ”No Jews, No News” eli ilman juutalaisia ei ole uutisia, pitää sel-
västi paikkansa. Suurimmat otsikot ovatkin keränneet toisaalta Israelin menestys 
Euroviisuissa ja toisaalta Gazaan matkalla olleen ”avustuslaivueen” matkustajien 
kohtaama kohtelu Israelin päässä.

Kauhistelua on riittänyt puolin ja toisin. Kuinka on mahdollista, että Suomi ja 
niin monet muut maat kuten Portugali, Sveitsi, Saksa, muslimivaltio Azerbaijan 
ja Ranska saattoivat antaa Israelin kappaleelle täydet 12 pistettä, ja Iso-Britannia, 
Georgia ja Albaniakin 10 pistettä, vaikka Israelin boikotoinnista on vaahdottu 
jo kuukausitolkulla. 

Euroviisut oli takavuosina (siis minun hamassa nuoruudessani...) puhtaasti 
laulukilpailu, jossa kisattiin parhaasta kappaleesta ja esityksestä. Nykyään pai-
nopiste on siirtynyt – valitettavasti – esitysten näyttävyyteen, on jos jonkinlaista 
vipeltäjää lavalla, eikä kappaleiden sävellyksistä ota tolkkua kaiken huutamisen 
ja meuhkaamisen keskellä.

Viime vuosina Israelin mukanaolo on muuttanut laulukilpailun luonnetta 
poliittisempaan suuntaan – kamppailuksi Israelin puolesta tai vastaan.

Tänä vuonna Noam Bettanin kappale "Michelle" nousi yleisöäänillä kisan 
kolmanneksi, mutta ammattilaisraatien äänivyöry nosti kappaleen toiselle sijalle.
Jopa Iltalehden uutispäällikkö kertoi Euroviisuista jääneen tänä vuonna paha 
maku suuhun – eikä syy kuulemma ollut ennakkosuosikki Suomen 6. sija, vaan 
Israelin 2. sija. "Bulgarian korvamato-tanssihitti onneksi voitti, mutta kisa näytti 
irstaalta. Musiikki ei yhdistänyt, vaan erotti. Paha mieli jäi", totesi tuohtunut 
uutispäällikkö. Hm...

”Vapaa Palestiina” -hurraahuudot tuppasivat hieman vaimenemaan, kun Israel 
pysäytti Gazaan matkanneen laivasaattueen. Matkalaiset ovat suu vaahdossa 
kertoneet jälkeenpäin, kuinka heitä hakattiin ja nöyryytettiin Israelissa, vaikka 
heillä oli niin ylevät tarkoitusperät reissulleen. En toki kannata väkivaltaa, mutta 
onko se ihme, jos äärimmilleen stressatuilla sotilailla hieman kuohahtaa, kun 
nämä maailmanparantajat tulevat silmille.

Israelin kansallisen turvallisuuden ministeri Itamar Ben-Gvir meni typeryyt-
tään julkaisemaan kiinniotetuista aktivisteista pilkkavideon ja teki itsensä sa-
malla naurunalaiseksi. Ryöpytystä hän on saanut niin ulkomailta kuin Israelin 
hallituksen sisältäkin.

Mielenkiintoista on ollut seurata sosiaalisessa mediassa levinneitä videoita ja 
kuvia, kuinka eräskin saksalaisnainen makasi ”lähes kuolemankielissä” antaes-
saan haastattelua välilaskulla Istanbulin kentällä, mutta päästyään Frankfurtin 
kotikentälle, tepasteli koneesta ulos varsin terveen näköisenä ja iloisena. 

Toisaalta Espanjaan ohjautuneet aktivistin saivat uutiskuvissa sikäläisiltä po-
liiseilta varsin kovakouraisen nujuutuksen – mistä Israel tietenkin taas sai syyt 
niskoilleen. 

Kertoipa eräskin aktivisti jälkeenpäin, että laivueen päätarkoitus ei suinkaan 
ollut humanitaarisen avun vienti Gazaan, vaan suoraan kohdata israelilaiset 
miehitysjoukot ja murtaa 20-vuotinen "kansanmurhapiiritys"...

Kaikista omituisista uutisista huolimatta, oikein lämmintä ja aurinkoista kesää 
teille kaikille!

Tunteet 
kuumina
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Päivi Arvonen

 
Ylä-Egyptistä kotoisin 
oleva Aiad Saed, 44, 
kasvoi uskonnollisesti 
aktiivisessa kodissa. 
Lukioikäisenä hänelle 
heräsi halu lähteä 
munkiksi luostariin. 
Luostarielämän sijaan 
hän sai Jumalalta 
kutsun papiksi 
luostarimaiseen 
yhteisöön 
pääkaupungin Kairon 
kupeeseen ja hänestä 
tuli Isä Cherubim. 

A urinko paistaa kirkkaan-
siniseltä taivaalta. Lämpö-
asteita ulkona auringossa 

on Suomen parhaan kesäsään verran. 
Yöllä aavikon laidalla lämpötila las-
kee talvikuukausina alle kymmenen 
asteen.  Egyptissä on maaliskuussa 
vielä talvi, jolloin pukeudutaan läm-
pimiin villavaatteisiin.

Taatelipalmujen reunustamalla 
hiekkatiellä kulkevan mustakaapui-
sen hoikan miehen matka katkeaa 
vähän väliä, kun vastaantulijat halu-
avat vaihtaa muutaman sanan papin 
kanssa. 

‒ Pappina olo on iso siunaus, 
mutta papilla on myös iso vastuu. 
Papin pitää olla aktiivinen sekä 
kuunnella ja auttaa ihmisiä, isä Che-
rubim sanoo. 

Hän on koptiortodoksisen Ana-
fora-yhteisön pappi. Anafora on 
ainutlaatuinen yhteisö, joka ei ole 
virallinen luostari, mutta siellä asuu 
24 sisarta, jotka elävät luostarimaista 
elämää. Anaforassa on Cherubimin 
lisäksi kaksi muuta pappia sekä 
diakoni. Yhteisö on avoin myös eri 
maista tuleville vapaaehtoisille tal-
koolaisille sekä hiljaisuutta etsiville 
matkailijoille. Anaforan on perus-
tanut Ylä-Egyptin Qusseian hiip-
pakunnan metropoliitta Thomas.Jumala 

kutsui papiksi
Luostarielämä 

kiehtoi
Isä Cherubim, siviilinimeltään 
Aiad Saed, ei vielä lapsena haa-
veillut papin elämästä. Hän kas-
voi kirjanpitäjäisän ja viittä lasta 
hoitaneen äidin uskonnollises- u

t Isä Cherubim, siviilinimeltään Aiad 
Saed, ei vielä lapsena haaveillut papin 
elämästä.

t p Hengellinen elämä Anaforassa 
noudattaa luostarimaista kaavaa. Aamu-
rukous kirkossa on joka päivä kello neljä. 
Puoli kuudesta puoli kahdeksaan kirkossa 
on liturgia. Sen jälkeen nautitaan aamiais-
ta ja kello 12 lounasta.
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Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

Eräs Puolan matka 
 

Rohkaisijan armolahja käytössä

Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

6 numeroa 
vuodessa 

vain 40 euroa!

ta puoli kahdeksaan kirkossa on 
liturgia. Sen jälkeen nautitaan 
aamiaista ja kello 12 lounasta.  
‒ Aamulla meillä on työntekijöiden 
ja talkoolaisten yhteinen kokous. 
Aamupäivällä ja iltapäivällä tapaan 
työntekijöitä ja iltapäivällä on myös 
hetki omaa aikaa, jolloin voi levätä, 
Cherubim kertoo.

Ehtoopalvelus on viideltä, kuu-
delta illallinen ja vielä kahdeksalta 
iltapalvelus ja rukoushetki. 

Isä Cherubim on viettänyt paljon 
aikaa poissa henkisen perheensä luo-

ta. Hän opiskeli ensin maisterintut-
kinnon ja sitten teologian tohtorin 
opinnot Yhdysvalloissa. Papin pasto-
raaliopinnot hän suoritti aikoinaan 
Kairossa. 

Väitöskirjan aihe on Egyptin 
koptikirkossa piispana vuosina 
1962–1981 toiminut Samuel, joka 
kuoli vuonna 1981 presidentti Sa-
datin murhaajan luodista. 

‒ Minun sukupolveni ei tunne 
piispa Samuelia ja hänen merkitys-
tään kirkon uudistajana ja ekumee-
nisen työn aloittajana. 

Opiskellessaan Yhdysvalloissa 
Pohjois-Carolinan osavaltiossa Wake 
Forest -yliopistossa hän toimi myös 
paikallisen egyptiläisen koptiyhtei-
sön pappina. 

‒ Minulle oli koko ajan selvää, 
että palaan kotiin. Moni ihmetteli, 
miksi haluan palata Egyptiin, mutta 
sanoin heille, että en palaa Egyptiin 
vaan palaan Anaforaan.

Egyptin kristityillä yhä 
parempi tilanne

Egyptissä arvioidaan olevan noin 
kymmenen prosenttia kristittyjä, 
joista valtaosa ortodokseja. Egyptin 
ortodoksisen koptikirkon mukaan 
kristittyjä on jopa viidennes väestös-
tä. Egyptin väkiluku on noin 120 
miljoonaa.

‒ Kristittyjen tilanne Egyptissä on 
tällä hetkellä hyvä. Ennen meillä oli 
vaikeampaa. Nykyinen presidentti 
al-Sisi arvostaa kristittyjä. Esimer-
kiksi kirkkojen rakentaminen on 
helpottunut huomattavasti. Myös 
kristittyjen turvallisuustilanne on 
parantunut merkittävästi, Cheru-
bim sanoo. 

Hän uskoo, että Anafora on hä-
nen elämänsä ”viimeinen askel”.

‒ Rakastan rukousta ja hiljai-
suutta Anaforassa. Täällä saan olla 
myös enemmän tekemisissä ihmis-
ten kanssa kuin olisin saanut olla 
luostarissa munkkina. Joskus olen 
väsynyt, mutta silloin saan tukea 
rippi-isältäni tai metropoliitta Tho-
makselta. 

Pappeus ja elämä Anaforassa on 
Cherubimille suuri kiitollisuuden 
aihe ja suuri siunaus. 

‒ Olen vastannut Jumalan kut-
suun. Jos minut kutsutaan muualle, 
sitten menen.

t – Minuun teki heti vaikutuksen se, että 
Anaforassa syödään yhdessä ja rukoillaan 
yhdessä. Anaforasta tuli nopeasti minulle 
henkinen perhe. 
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ti aktiivisessa ortodoksikodissa.  
‒ Sunnuntaisin käytiin kirkossa ja 
perjantaisin oli pyhäkoulua. Pyhä-
koulunopettajat kävivät hakemassa 
lapset kotoa ja kävelimme käsi kä-
dessä arkkienkeli Mikaelin kirk-
koon. Aloitin palvella seurakuntani 
diakonina jo 12-vuotiaana, Cheru-
bim kertoo.

Lukiossa ajatus luostarielämästä 
alkoi kiehtoa. 

‒ Ajattelin, että minusta tulee 
munkki. Kävin luostareissa vierai-
luilla. Opiskelin eläinlääkäriksi, mitä 

työtä tein puoli vuotta, mutta se ei 
ollut minun alani. 

Anaforaan isä Cherubim tuli en-
simmäisen kerran 20 vuotta sitten. 
Paikka oli luontainen valinta, sillä 
hän tunsi Qusseian hiippakunnasta 
metropoliitta Thomaksen. 

‒ Tulin Anaforaan retriittiin 
päättämään haluanko munkiksi vai 
papiksi. Vietin viikon luostarissa 
Wadi Natrounissa ja tajusin, että en 
halua luostarielämää vaan haluan 
olla selibaatissa elävä pappi, koska 
en halunnut naimisiin. 

Tammikuussa vuonna 2009 
Egyptin koptikirkon silloinen joh-
taja paavi Shenouda II vieraili Ana-
forassa. Metropoliitta Thomas sai 
luvan pappisvihkimykseen. Saman 
vuoden maaliskuussa Aiad Saed jäi 
historiaan ja muuttui ordinaatiossa 
isä Cherubimiksi. 

‒ Valitsin itse itselleni tämän 
nimen, joka tarkoittaa kerubia. Ke-
rubit ovat erityisiä enkeleitä, jotka 
ortodoksisessa perinteessä yhdiste-
tään tietoon ja viisauteen. Kerubit 
kuvataan usein Jumalan valtaistui-

men ympärillä. 

Anafora on 
henkinen perhe

Anaforassa Cherubimia kiehtoi alus-
ta asti yhteisöllisyys.

‒ Minuun teki heti vaikutuksen 
se, että Anaforassa syödään yhdessä 
ja rukoillaan yhdessä. Anaforasta tuli 
nopeasti minulle henkinen perhe. 

 Hengellinen elämä Anaforassa 
noudattaa luostarimaista kaavaa. 
Aamurukous kirkossa on joka 
päivä kello neljä. Puoli kuudes-

u
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Andrey Teplinsky

Kuvataiteiden 
museossa Bostonissa 
on kuuluisan 
hollantilaisen 
taidemaalarin 
maalaus «Taiteilija 
työpajassaan». 
Rembrandt on 
maalannut pienen 24,8 
x 31,7 cm kokoisen 
taulun noin vuonna 
1628. Teos kuuluu 
hänen varhaisimpiin 
töihinsä.

T aulu esittää taiteilijan työhuo-
netta. Leveälieriseen hattuun 
ja viittaan pukeutunut taitei-

lija on täysin keskittynyt tauluun, 
joka seisoo hänen edessään maala-
ustelineellä. Tausta katsojaan päin 
käännetty maalausteline on Rem-
brandtin taulun tärkein yksityis-
kohta. Taiteilija ja taulu ovat ainoat 
hahmot tässä maalarin teoksessa. 
Rembrandt sommittelee teosta niin, 
että maalausteline näyttää taiteilijaa 
suuremmalta, mutta sitä, mitä kan-
kaalle on maalattu, me emme näe.

Taiteilija on täysin keskittynyt 
työhönsä. Me olemme ikään kuin 
mukana luomisprosessissa, pohti-
massa tekijän kanssa teosta, joka 
syntyy silmiemme edessä. On vaikea 
sanoa, mitä taiteilija oikeastaan kat-
soo: ehkä hän haluaa tehdä uuden 

vedon tai on vasta alkamassa työhön. 
Vaikuttaa siltä kuin Rembrandt pu-
huisi katsojalle: «Tämä teos on hyvin 
tärkeä taiteilijalle, mutta voidakseen 
tehdä sen valmiiksi, hänen pitää 
täysin keskittää ajatuksensa, mie-
likuvituksensa ja kykynsä luovana 
ihmisenä».

Minulle tämä Rembrandtin teos 
on erinomainen esimerkki minkä 
tahansa toiminnan tärkeimmistä 
periaatteista, joita ovat: tavoittei-
den asettaminen, huomion kes-
kittäminen ja näiden tavoitteiden 
saavuttamiseksi tarvittavien taitojen 
hiominen. Tarkoitan näkyä elämästä 
kokonaisuutena ja siitä työstä, jonka 
Herra on minulle uskonut.

Voimme puhua näystä paljon, 
mutta jos emme ala ottaa askelia sen 
toteuttamiseksi, mikään ei muutu. 

Ei riitä, että tunnistamme lahjam-
me tai kykymme, vaan meidän on 
koko ajan panostettava niiden ke-
hittämiseen.

Puhuessamme liiketoiminnasta 
muistakaamme: projektin toteut-
tamiseksi ja yrityksemme kehittä-
miseksi tarvitaan 100% voimien 
keskittämistä, jos haluamme tulla 
ammattilaisiksi omalla alallamme. 
Meidän täytyy kiinnittää huomiota 
siihen, miten muut tekevät asioita, 
nostaa pätevyyttä omalla alallamme, 
hankkia taitoja työskennellä kolle-
gojen ja asiakkaiden kanssa, tuntea 
perin pohjin oma toiminta-ala ja 
huomioida monia liiketoimintam-
me puolia ja vivahteita.

Meidän täytyy pysyä Herran ope-
tuslapsina ja suunnitella tulevaisuut-
ta yhdessä Hänen kanssaan lähtien 

liikkeelle tämän päivän todellisesta 
tilanteesta. Onko meillä näkyä tu-
levaisuudesta? Kuinka sen voi saa-
da? Keskustelemmeko me Herran 
kanssa siitä näystä, joka Hänellä on 
meidän tietämme varten? Kaikki on 
meidän käsissämme!

NÄKY TULEVAISUUDEN 
KUVANA

"Vain kuolleella ihmisellä ei ole nä-
kyä tulevaisuudesta", sanoi ystäväni 
Tony syödessämme aamiaista hänen 
kotonaan. Hän oli kutsunut minut 
pitämään seminaaria pieneen koti-
kaupunkiinsa Eastbourneen Etelä-
Englantiin. Keskustelimme paljon 
näystä tulevaisuuden kuvana ja sii-
tä, miten käytännössä toteuttaa sitä. 
Tonyn mielestä meillä täytyy olla sel-
vät tavoitteet, jotka yhdistävät ihmi-
siä ei ainoastaan rukouksessa, vaan 
myös toiminnassa.

Herra tahtoo, että Hänen lapsil-
laan olisi näky omasta elämästään 
kokonaisuutena ja että he asettaisi-
vat itselleen tavoitteita ja pyrkisivät 
saavuttamaan niitä. Tarkastelkaam-
me seuraavaa Sananlaskujen kirjan 
jaetta.

"Kun ei ole näkyä, kansa villiintyy. 
Autuas se, joka ottaa opetuksen var-
teen!" (Sanal. 29:18)

Raamatun heprean kielen sanan 
«ilmestys» (hazon voi kirjaimellisesti 
kääntää sanalla «näky». Verbi  «vil-
liintyä» tarkoittaa «käyttäytyä so-
pimattomasti, kurittomasti». Sana 
«laki» (toora) merkitsee «ohje».

Kun ymmärretään alkukielen sa-
nojen merkitys, kyseisen jakeen voi 
kääntää: «Jos ihmisillä ei ole kuvaa 
tulevaisuudesta, heidän elämässään 
ei ole järjestystä eikä päämäärää. 
Mutta Jumala siunaa sitä, joka etsii 
Hänen johdatustaan ja ohjeitaan».

Jumalan Sana kutsuu meitä ole-
maan näyn ihmisiä. Monessa suh-
teessa sen toteutuminen riippuu 
meistä. Niiden, jotka haluavat oppia 
katsomaan eteenpäin, ei saa olla vä-
linpitämättömiä eikä laiskoja. Välin-
pitämätön, passiivinen, joutilas ih-
minen ei pysty täyttämään niitä tar-
koituksia, joita Jumalalla on hänen 
elämäänsä varten eli toteuttamaan 
Hänen näkyään. Meillä täytyy olla 
sitkeyttä ja vahva motivaatio seura-
ta Herraa, joka antaa meille näyn – 
tulevaisuutemme kuvan, joka tulee 
taivaasta.

KIRJOITA NÄKY
Profeetta Habakukin aikana juuta-
laisten elämä oli hyvin vaikeaa. Kan-

san keskuudessa oli paljon väkival-
taa, ryöstöjä, ristiriitoja ja vihamie-
lisyyttä. Profeetta etsi Herraa, koska 
oli masentunut siitä, että Jumala ei 
rangaissut kansaa sen synneistä. Hän 
ei ymmärtänyt, miksi Jumala salli 
tällaisen sekasorron.

Jumala vastasi Habakukille, että 
Hän lähettää kaldealaisten armeijan 
rankaisemaan kansaansa. Kaldealai-
set olivat julmia vihollisia, jotka 
usein pahoinpitelivät vankeja. Kuul-
tuaan vastauksen profeetta huolestui 
vakavasti. Hän kääntyi taas Herran 
puoleen ja kysyi, kuinka Hän voi 
rangaista kansaansa tuollaisen ar-
mottoman kansan kautta. Vastaus-
ta odottaessaan Habakuk vetäytyi 
vartiotorniin – rukouksen paikkaan 
etsimään Herraa.

"Minä seison vartiopaikallani, ase-
tun torniin ja tähystän nähdäkseni, 
mitä hän minulle puhuu, mitä hän 
vastaa valitukseeni." (Hab. 2:1)

Jos haluamme tietää, mitä Jumala 
tekee tai mihin Hän kutsuu meitä, 
meidän täytyy ehdottomasti olla 
rukouksen ihmisiä, oppia etsimään 
Herraa ja esittää Hänelle suoria 
kysymyksiä. Näyn ihmiset – ovat 
ihmisiä, jotka etsivät yhteyttä Her-
ran kanssa tilanteissa, jotka toisista 
vaikuttavat mahdottomilta. Meidän 
on opeteltava tapa kohdata Herraa 
omissa «vartiotorneissamme».

Herra vastasi minulle näillä sanoil-
la: “Kirjoita näky ja piirrä se selvästi 
tauluihin, niin että sen voi juostessakin 
lukea.” Näky odottaa vielä aikaansa ja 
rientää päämääräänsä eikä petä. Jos 
se viipyy, odota sitä, sillä varmasti se 
toteutuu eikä myöhästy. (Hab. 2:2-3)

Habakuk odotti vastausta ja ha-
lusi nähdä tapahtumat Herran nä-
kökulmasta. Ja Jumala kunnioitti 
profeettaa antamalla tälle näyn. 
Vastatessaan profeetan kysymyk-
seen Herra käski tämän kirjoittaa 
ilmestyksen niin, että kuka tahansa 
lukutaitoinen ihminen pystyi hel-
posti lukemaan sanat ja uskomaan 
niiden olevan totta: Babylon kaatuu, 
ja Juuda elpyy – se on vain ajan ky-
symys.

Tässä sana «näky» on sama sana 
"hazon", jota käytettiin Sananlas-
kujen kirjan luvussa 29 jakeessa 
18. Jumala antaa profeetalle kuvan 
tulevaisuudesta. Ennenkuin näyssä 
ilmoitettu profetia toteutuu, täytyy 
kulua tietty aika. Jos näyn toteutu-
minen viipyy, ei kuitenkaan pidä aja-
tella, että näky ei toteudu tai että se 
on väärä. Tämä aika kannattaa elää 
uskossa tietäen, että Herra varmasti 

täyttää lupauksen.
Jos olemme tehneet vakaan pää-

töksen ottaa vastaan Jumalan ohja-
usta elämässämme ja etsiä Hänen 
kasvojaan, Hän alkaa avata meille 
suunnitelmiaan.

Näky – on sitä, mitä Herra tekee 
meissä Henkensä kautta. Meidän 
tarvitsee kuulla, mitä Herra meil-
le ilmoittaa tai mihin Hän pyytää 
meitä kiinnittämään huomiomme. 
Meidän on oltava valmiita ymmär-
rettävästi ja selvästi kirjoittamaan 
Häneltä saamamme «toimintaoh-
jeet». Jumala näkee kenelle Hän voi 
uskoa tavoitteensa. Uskon kautta 
saamme pelastuksen Kristuksessa, 
uskon kautta otamme Herralta vas-
taan näyn – kuvan tulevaisuudes-
tamme; uskon kautta meidän tulee 
tehdä, mitä Hän meille ilmoittaa.

NÄKY TEKEE MEIDÄT 
KYPSIKSI

Sallikaa minun esittää käsitykseni 
näystä.

Näky keskittyy aina 
ihmisiin

Ihmiset on luotu toimimaan yhdes-
sä. Jos välttelemme yhteyttä toisten 
ihmisten kanssa, emme voi oppia 
mitään toisiltamme. Melkein aina 
näky elämäämme varten, kuva tule-
vaisuudestamme, tulee ilmi silloin, 
kun olemme osa jotakin ihmisryh-
mää. Useimmiten Herra lähettää 
meidät sellaisten ihmisten luo, joilta 
voimme oppia jotakin, jotta voisim-
me toimia heidän näkynsä mukaan. 
Jos teillä ei ole kuvaa tulevaisuudes-
tanne, liittykää ainakin hetkeksi nii-

NÄYN VOIMA
Taiteilija työpajassaan

u

den joukkoon, joilla se on!
Pankaa merkille, kuinka ihmiset 

tekevät työtä ja olkaa täysin mukana 
prosessissa. Myöhemmin tekin teet-
te työtä muiden ihmisten kanssa ja 
palvelette heitä. Näky keskittyy aina 
ihmisiin.

Valmius oppia
Yksi yrittäjän tärkeimmistä kyvyis-
tä on valmius oppia uusia taitoja ja 
hankkia uutta tietoa. On tärkeää 
oppia ymmärtämään selvästi, mihin 
Herra kutsuu meitä kussakin elämän 
vaiheessa: jokaisella ajanjaksolla on 
oma päämääränsä ja arvonsa.

"Kaikella on määräaika. Jokaisel-
la asialla on aikansa taivaan alla."  
(Saarn. 3:1)

Aika
Jokaisella näyllä on oma aikansa. 
Tarvitaan aikaa, jotta ne asiat, joita 
ajattelemme ja joiden puolesta ru-
koilemme, voivat toteutua. Ymmär-
täkäämme selvästi: aika on resurssi, 

johon täytyy asennoitua oikein ja 
jota täytyy oppia käyttämään. (Kä-
sittelemme tarkemmin omaa ajan-
käyttöä seuraavissa luvuissa.)

Aktiivinen 
odottaminen

Jotkut sanovat, että heillä on näky 
tai kuva tulevaisuudesta, mutta vielä 
ei ole tullut aika, että se voisi toteu-
tua. Siihen kaikki usein päättyykin. 
Ihmiset odottavat tekemättä mitään!

Odottaminen pitäisi olla aktiivista 
valmistautumista toivotun saavutta-
miseen eikä passiivista ajan kulumi-
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Tämä artikkeli on otettu Andrey 
Teplinskyn kirjasta  "Uudelleenkäyn-
nistys. Menestykseen uusien taitojen 
avulla" ja on tarkoitettu niille, jot-
ka kokevat kutsumusta yrittäjyyteen 
tai haluavat yksinkertaisesti kokeilla 
itseään tällä alalla.

u sen kestämistä, että tulee se aika, 
jolloin näyssä ilmoitettu toteutuu. 
Voimme rukoilla Jumalan johda-
tusta, mutta jos emme ole valmii-
ta seuraamaan Häntä, mitä mieltä 
on rukoilla? Jos me lakkaamatta, 
johdonmukaisesti ja sinnikkäästi 
valmistaudumme harjoittelemalla 
uusia taitoja, hankkimalla arvokas-
ta tietoa, opettelemalla työskentele-
mään muiden kanssa ja tutkimalla 
uusia toiminta-aloja, – on vain ajan 
kysymys, milloin Herra johtaa meitä 
eteenpäin odotetun toteutumisessa. 
Toimettomuus ei koskaan avaa uusia 
ovia mahdollisuuksille!

Uhraus
Niin, jos haluamme toteuttaa nä-
kymme, on oltava valmiita tekemään 
uhrauksia. Aito Herralta saatu näky 
tulevaisuudesta panee meidät koet-
teelle. Täytyy olla valmis uhraamaan 
aikaansa uuden opiskeluun, luopu-
maan huonoista tavoista kanssakäy-
misessä muiden ihmisten kanssa, 
olla nöyrä ja lakata olemasta kaik-
kitietävä. Pitää tehdä ylimääräistä 
työtä ja opiskella itsenäisesti kotona, 
oppia yhdistämään perhe-elämä ja 
uusien tietojen hankkiminen, kiel-
täytyä joutilaisuudesta ja olla valmis 
maksamaan rahaa koulutuksesta. 
Kannattaa muistaa, että tämä on 
meidän henkilökohtainen uhrauk-
semme – ei tule uhrata perheen ja 
muiden ihmisten etuja ja tarpeita 
ilman heidän suostumustaan.

Kypsyys
Jokainen yrittäjä on kiinnostunut 
liiketoiminnan kehittämisestä ja voi-
ton tuottamisesta. Mutta kun meillä 
on näky tavoitteesta, sen pitäisi aut-
taa myös meidän henkilökohtaises-
sa kasvussamme, jotta meistä tulisi 
vastuuntuntoisia ihmisiä.

Valeryn tarina
Kerron teille ystävästäni, jonka tari-
na auttaa teitä ymmärtämään käsi-
tystäni näystä. Tässä tarinassa tulevat 
esille kaikki elementit: ihmiset, aika, 
halu oppia, aktiivinen odottaminen, 
uhraus ja kypsyys. 

Tapasin Valeryn ensimmäisen 
kerran vuonna 2007. Saattoi heti 
huomata, että hänessä oli ainesta 
yrittäjäksi. Hän halusi aina oman 
yrityksen. Oli kuitenkin selvää, että 
näky tulevaisuudesta ja halu saavut-
taa päämäärä eivät riittäneet, vaan 
hänen oli opiskeltava, jotta voisi tul-
la oman yrityksen johtajaksi.

Valery pääsi töihin firmaan, joka 

möi verhoja ja tapetointia. Hän alkoi 
opetella uutta ammattia. Hän seurasi 
johtajansa liiketoimintaa, kiinnitti 
huomiota asiakkaiden kanssa työs-
kentelyn erityispiirteisiin ja pyrki te-
kemään työnsä aina vain paremmin. 
Joskus hän uhrasi vapaa-aikaansa ja 
otti vastaan lisätöitä. Tavatessamme 
rukoilimme viisautta toimia oikein 
ja siunasimme rukouksissamme hä-
nen päällikköään. Selvästi oli vain 
ajan kysymys, milloin Valery lähtisi 
firmasta ja perustaisi oman yrityk-
sen.

Kului muutama vuosi ennen kuin 
Valery jätti työpaikan ja aloitti oman 
bisneksen. Tapetoinnin ohella hän 
alkoi asentaa venytettäviä sisäkatto-
ja. Ajan myötä hän saattoi palkata 
muita ihmisiä yritykseensä. Nykyään 
hän jatkaa liiketoimintaansa. Yrityk-
sen vuotuinen liikevaihto on hyvä. 
Häntä suosittelevat liikemiehet, 
jotka toimivat vastaavilla aloilla ku-
ten asuntojen suunnitteleminen ja 
sisustaminen.

Häneen luotetaan. Hänen liike-
kumppaninsa tietävät, että Valery 
on sanojensa ja tekojensa mittainen 
mies.

Valery on syvästi vakuuttunut 
siitä, että liiketoiminnassa on aina 
noudatettava kahta perusperiaatet-
ta. Ensimmäinen – tehdä kaikki niin 
kuin Herralle. Ja toinen – olla re-
hellinen asiakkaiden kanssa ja tehdä 
tilattu työ mahdollisimman hyvin.

PRIORITEETTI NRO 1.
SISÄINEN ELÄMÄ HERRAN 

KANSSA
Ollessani tekemisissä monien yrit-
täjien kanssa ja osallistuessani itse 
bisnesprojekteihin, tein pian tär-
keän johtopäätöksen, että kiireisen 
aikataulun ja valtavan työmäärän 
takia yrittäjillä ei useinkaan ole ai-
kaa rukoukseen ja Jumalan Sanan 
tutkimiseen.

Yrittäjän on opittava pysähty-
mään ja tulemaan Isä Jumalan läs-
näoloon, avata sydämensä Hänen 
edessään ja ottaa vastaan rakkautta, 
viisautta ja rohkeutta tulevia askelia 
varten yrityksensä johdossa. Ruko-
uksen päämäärä on Herran kohtaa-
minen. Sen tähden täytyy oppia pi-
tämään yllä rukouksen tulta omassa 
elämässämme ja pyrkiä uudistamaan 
sydäntämme Isän läsnäolossa, jos 
haluamme tulla vastaukseksi tämän 
maailman tarpeisiin.

Meidän «sisäinen ihmisemme» 
tarvitsee hengellistä huolenpitoa, 
terveyttä ja ravintoa. Tekemiemme 

päätösten pitäisi syntyä sisäisestä 
elämästämme Herran kanssa. Tar-
kastelkaamme Paavalin sanoja Efe-
solaiskirjeessä.

"Rukoilen, että hän Henkensä 
kautta, suuren kirkkautensa mukai-
sesti, antaisi teidän sisäisen ihmisenne 
vahvistua voimassa, niin että Kristus 
asuisi uskon kautta teidän sydämis-
sänne." (Ef. 3:16-17)

Ilmauksella sisäinen ihminen 
voidaan tarkoittaa mieltämme, tah-
toamme, emootioitamme ja tuntei-
tamme. Meidän tulee rukoilla, että 
Jumalan Henki vahvistaisi meidän 
ymmärrystämme, jotta käsittäisim-
me hyvyyden ja pahuuden, erot-
taisimme hyvän ja huonon. Herra 
haluaa antaa meille viisautta tehdä 
päätöksiä, jotta voisimme asianmu-
kaisesti hoitaa liiketoimintaamme.

Joskus me tiedämme, kuinka kan-
nattaa toimia, mutta tahtomme ei 
ole tarpeeksi vahva, jotta voisimme 
toteuttaa aikomuksemme. Tässä 
Pyhä Henki voi antaa meille sisäistä 
voimaa, jotta voimme tehdä niin, 
kuin olemme suunnitelleet.

Meidän emootioidemme ja tun-
teidemme täytyy muovautua ja kas-
vaa. On etsittävä Jumalan johdatus-
ta ja parantamista niillä elämämme 
alueilla, joilla tunnemme loukkaan-
tumista, hylkäämistä tai syyllisyyttä. 
Meidän on pyydettävä Pyhää Hen-
keä vuodattamaan Jumalan rakkau-
den balsamia sydämiimme, jotta 
voisimme mahdollisimman hyvin 
palvella muita ihmisiä.

Paavali rukoilee, että Kristus asuisi 
sydämissämme, että Hän ei vain vie-
railisi luonamme, vaan asuisi meissä 
pysyvästi, mikä on vierailemisen vas-
takohta. Nimenomaan Kristuksen 
oleminen meissä vahvistaa kristityn 
hengellistä elämää ja pitää hänet 
kestävällä perustuksella erityisesti 
vaikeuksien ja koettelemusten ai-
kana. Herra tulee iloiten jokaisen 
ihmisen elämään, mutta Hän ei kos-
kaan murtaudu sisään väkisin. Hän 
odottaa kutsuamme, jotta voisi antaa 
voimansa, joka vahvistaa sisäistä ih-
mistämme.

UUSI ELÄMÄN RYTMI
Rukous

Meidän on pikaisesti muodostettava 
elämällemme toteuttamiskelpoinen 
rytmi, jossa voimme jatkuvasti koh-
data Herraa. Meidän täytyy oppia 
vaeltamaan Herran kanssa rukouk-
sessa, jossa olemme avoimia Hänen 
johdatukselleen.

Jos te olette suunnitelleet paljon 

tehtäviä ja tapaamisia ihmisten kans-
sa, herätkää aiemmin. Menkää ruko-
uksessa Herran luo ja alkakaa puhua 
kaikesta, tehtävistä ja ihmisistä, joita 
teidän on tavattava. Kertokaa pelois-
tanne ja viisauden puutteestanne, 
kun on ratkaistava liiketoiminnan 
kysymyksiä. Kysykää, miten Hän 
näkee aikataulunne, jonka puitteis-
sa aiotte hoitaa tehtävänne. Osatkaa 
pysähtyä kuuntelemaan Hänen ään-
tään. Hän voi muistuttaa teitä jos-
takin Raamatun paikasta tai laskee 
sydämellenne rukouksen jonkun 
ihmisen puolesta.

Pyrkimys tasapainoon
Pitäkää mielessä, että yritystoimin-
nan harjoittaminen koukuttaa ja 
hyvin helposti vie pois tavallisesta 
elämäntavasta. Päivä voi alkaa aa-
muvarhaisella ja päättyä myöhään 
illalla. Sen vuoksi asettakaa itsellen-
ne rajat ja muistakaa, että tarvitsette 
vielä voimia ja aikaa perheelle, ystä-
ville ja yksinkertaisesti vain levolle.

Lepo
Meidän täytyy oppia suunnittele-
maan lepomme, koska on välttämä-
töntä levätä. Jos emme lepää, tulem-
me hermostuneiksi ja kyvyttömiksi 
työskentelemään muiden ihmisten 
kanssa. Kukaan ei halua tehdä työtä 
väsyneiden ihmisten kanssa! Lepo 
auttaa meitä siirtämään painopisteen 
tekemisestä fyysiseen ja emotionaa-
liseen elpymiseen.

Neljännessä käskyssä Jumala 
käskee meitä pyhittämään seitse-
männen päivän, lauantain, lepoa 
ja Herrassa rauhoittumista varten. 
Jumala haluaa, että ihmiset hidas-
taisivat elämänsä vauhtia, jättäisivät 
kaikki työt yhtenä päivänä viikossa 
ja virvoittuisivat Hänessä.

"Muista pyhittää lepopäivä. Kuute-
na päivänä tee työtä ja hoida kaikkia 
tehtäviäsi, mutta seitsemäs päivä on 
Herran, sinun Jumalasi, sapatti. Älä 
tee silloin mitään työtä, älä sinä, äl-
köön poikasi tai tyttäresi, palvelijasi 
tai palvelijattaresi tai juhtasi älköön-
kä alueellasi asuva muukalainen." (2. 
Moos. 20:8-10)

Jumala loi meidät tekemään työtä, 
olemaan luovia ja iloitsemaan työm-
me tuloksista. Hän odottaa meiltä 
vastuullisuutta, kehittymistä ja mo-
ninkertaistumista alalla, jolla toi-
mimme. Kuitenkin meidän täytyy 
varoa samaistumasta tekemäämme 
työhön. Usein työstä tulee epäjuma-
la, ja syystä tai toisesta työnsä menet-
tävä ihminen voi helposti «kadottaa 

itsensä», menettää otteensa elämään.
Antaessaan käskyn lepopäivästä 

Jumala halusi, että heprealaiset sa-
maistuisivat Häneen. Hän tahtoi, 
että Hänen lunastamansa kansa 
muistaisi, ettei se ollut työn orja. 
Työ on tärkeää ja välttämätöntä, 
mutta ihminen voi löytää todellisen 
minuutensa vain Jumalassa ja hen-
kilökohtaisessa suhteessa Häneen.

Henkinen ja 
fyysinen kasvu

Ostakaa ja lukekaa mielenkiintoisia 
syvällisiä kirjoja ja panostakaa itsen-
ne sivistämiseen. Harrastakaa liikun-
taa ja pitäkää huolta terveydestänne. 
Jos me haluamme palvella Herraa 

kauan ja mahdollisimman hyvin, 
meidän on pidettävä huolta henki-
sestä ja fyysisestä terveydestämme, 
sielustamme ja ruumiistamme.
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Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.

Vastaavasti useimmat eivät ole koskaan kuulleet siitä 
nykyaikana saatavilla olevasta valtavasta määrästä 
todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
misesta. Luominen-tiedelehti voi auttaa juuri tässä. 
Se on kuin vahva suoja-aine, joka kumoaa ja estää 
evoluution syövyttävän vaikutuksen jatkossakin.

Sen upeasti kuvitetut, värilliset sivut tekevät siitä 
julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
tuttavapiirissäsi nuoria, joiden usko on evoluuti-
on vuoksi koetuksella? Ostaisitko heille lahjaksi 
palan Totuutta? Tilaukset: kauppa.luominen.fi

niin Kuin yleishappo

©
iSto

ckp
h
o
to/D

isch
a-A

S

kissat pienet

MITÄ KAIKKIEN ATEISTIEN 

ON USKOTTAVA

Tien valmistaminen luopumukselle

VALAAN EVOLUUTION 

HAAKSIRIKKO

Jälleen yksi evoluution keulakuva 

karahtaa kiville

VIIKINKIEN AURINKOKIVET TRANSHUMANISMI RADIOMETRINEN TAKINKÄÄNTÖ

.FI

Kristillinen tiedelehti                   
                

                
   Numero 21                   

             s
vh. 11,90€

ISOT&

Anlix Oy  
Sähköpätevyys 1

SFS6000 Turvajärjestelmät

+358 40 849 2224
pentti.kautto@anlix.fi 

www.anlix.fi

Pelkääkö iso mies?
Muutama vuosi sitten juttelin erään kokeneen Herran palvelijan 
kanssa. Hän oli kiertänyt eri puolilla ja saarnannut Sanaa -ja teh-
nyt teräviä havaintoja. Hän sanoi: ”Uskovaisilla on vaikka millaisia 
pelkoja, muttei Jumalan pelkoa.” Tämä lausahdus nousi mieleeni 
maailman nykymenoa katsellessani. Niin uskovaisilla kuin ihan tavan 
ihmisillä tuntuu pelkokertoimet kasvavan sitä mukaa, kun uutiset 
tuuppaavat koteihimme kuvia pommien, droonien ja ohjusten jät-
tämistä raunioista. 

Eikä siinä mitään. On aivan luonnollista, että uhkien ja vaarojen 
edessä inhimillinen reaktio hälyttää ja pelon tunne vyöryy päälle. 
Ihmiset näyttävät kokevan tämän vyöryn monin eri tavoin. Toiset 
lamautuvat täysin. Kaikki pysähtyy ja sanoin kuvaamaton kauhu 
estää selkeän ajattelun. On myös ihmisiä, jotka uhkien edessä teräs-
täytyvät ja kova taistelutahto herää. Jos tilanne on hallittavissa omin 
keinoin, ei muuta kuin tulta päin. Mutta jos ei ole, ollaan tosipaikan 
edessä. Pelkääkö silloin isokin mies?

Edellä kerrottu Herran palvelijan havainto asettuu aivan uuteen 
näkökulmaan, kun vaara on niin suuri, että koko ihmiskunnan ole-
massaolo on uhattuna. Kaiken tämän hulluuden keskellä jopa ato-
misodan mahdollisuus on realistinen mahdollisuus. Ja lisäksi muut 
pelot: vakavan sairauden, avioeron, työttömyyden, taloudellisen 
romahduksen. Listaa voisi jatkaa loputtomiin. Entä sitten Jumalan 
pelko?

Ei tarvitse olla kovin välkky nähdäkseen, ettei tässä maassa juuri 
Jumalaa pelätä. Meno näyttää melko huolettomalta ainakin pinnalta 
katsoen. Kuitenkin nuorten ihmisten tulevaisuususko tuoreen kyse-
lytutkimuksen mukaan on hälyttävän huono. Tulevaisuus pelottaa. 
Samanaikaisesti iso joukko nuoria on antanut elämänsä Jeesukselle. 
Olisi tosi kiva tietää, miten tämä joukko suhtautuu tulevaisuuteen.

Ymmärrämmekö oikeastaan, mitä Jumalan pelko on? Itse ajattelen, 
että se on syvää kunnioitusta ja Hänen sanansa todesta ottamista. 
Se on Hänen pyhyytensä oivaltamista, jonka edessä oma syntisyys 
paljastuu armotta. Se on Hänen mittaamattoman armonsa tajuamis-
ta, jonka edessä omavanhurskaus palaa poroksi. Se on vaeltamista 
kristittynä ja taistelemista syntiä ja pahuutta vastaan. Jos Jumalan 
pelko puuttuu, ihminen elää omien tarpeittensa ja halujensa viitoit-
tamaa tietä. Ja ylistää Herraa Hänen armostaan -ilman parannuksen 
tekoa. Sitä kutsutaan halvaksi armoksi eikä se verso Jumalan pelosta 
ja hänen pyhyydestään. Tällaista pinnallista uskonelämää näemme 
valitettavan paljon eri kirkoissa ja seurakunnissa. Hullua hommaa. 
Mitä järkeä on harrastella uskovaisuutta. 

Toivottavasti isokin mies pelkää Jumalaa. Se tarkoittaa aina pa-
rannuksen tekemistä Jumalan pyhien kasvojen edessä. Ei selittelyjä. 
Ei toisten syyttelyä. Vain oman vastuun ottamista. ”Herran pelko 
on tiedon alku; hullut pitävät halpana viisauden ja kurin.” (Snl 1:7.)   
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q Taktiset ja panssaroidut Sisu GTP 4x4 ja 6x6 perustuvat modulaarisuuteen eli samalle alustalle voidaan tilaajan toiveiden mukaan modifioida ohjaamoa ja päällirakenteita.

t Konepellin karhennus helpottaa liik-
kumista auton päällä.

t Valtaosa Karjaan tuotantolaitoksen 
pihalla seisovista Sisu GTP 4x4 ajoneu-
voista odottaa kuljetusta Ruotsin puolus-
tusvoimille.

t Sisu Auton pääomistaja Timo Kor-
honen lupaa yhtiön olevan ensi vuonna 
täysin velaton.

p Sisun Karjaan tuotantotiloissa kokoonpannaan kaikki niin siviili- kuin sotilasajo-
neuvotkin. Yhtiö ei varastoi tavaraa, vaan osat tulevat alihankkijoilta, joista suurimmat 
sijaitsevat Suomessa, Saksassa ja Ranskassa.

SISU KASVAA 
VAUHDILLA

Kimmo Janas

Vielä joitakin vuosia 
sitten vahvasti 
tappiollinen Sisu 
Auto on laittanut 
kiihdytysvaihteen 
päälle ja panostaa 
nykyään sotilasajo-
neuvotuotantoon.
Tilauskannan arvo on 
tällä hetkellä liki 400 
miljoonaa euroa ja 
vauhti vain kiihtyy.

S isu Auton pääomistaja Timo 
Korhonen kertoo, ettei tap-
piollisen yrityksen kääntä-

minen positiiviseen suuntaan ollut 
helppoa. Turhan moni konepajate-
ollisuuden yritys Suomessa onkin 
joutunut lopettamaan toimintansa.

Hankittuaan vuonna 2013 val-
taosan yhtiön osakkeista itselleen 
Korhonen päätti keskittyä sotilasajo-
neuvojen suunnitteluun, ja tulosta 
alkoi syntyä. Tietenkin tilannetta 
edesauttoi myös Venäjän käynnistä-
mä hyökkäyssota Ukrainaa vastaan, 
joka sai eurooppalaisen puolustuste-
ollisuuden havahtumaan.

Viime vuonna Sisu Auton liike-
vaihto oli 92 miljoonaa euroa, ja 
tälle vuodelle ennustetaan yli 170 
miljoonaa euroa. Viiden vuoden 
kuluttua Sisu Auto täyttää hulppeat 
sata vuotta. 

– Juhlavuoden liikevaihtotavoit-
teeksi olemme asettaneet 600 mil-
joonaa euroa, josta sotilasajoneu-
vojen osuus olisi 550 miljoonaa, 
Korhonen kertoo.

Karjaalla on tällä hetkellä 160 
työntekijää, mutta uusia palkataan 
lähes päivittäin. Yhtiön rivakkaa 
kasvua kuvastaa se, että peräti 80 
prosenttia työntekijöistä on ollut 
Sisulla alle kaksi vuotta.

Suomalais-saksalaista 
yhteistyötä

Sisu on tunnettu parhaimmin siviili-
kuorma-autoistaan, jotka perustuvat 
yhteistyöhön saksalaisen Daimlerin 
kanssa. Vaikka pääpaino on siirtynyt 
sotilasajoneuvoihin, tänä vuonna 

valmistetaan siviilikuorma-autoja 
24 – kun taas Sisu GTP-ajoneuvoja 
valmistuu samaan aikaan 250 kap-
paletta.

Timo Korhonen kertoo kilpailu-
kyvyn sotilasajoneuvoissa perustu-
van monipuoliseen alan osaamiseen 
sekä siviiliajoneuvojen massatuo-
tettujen komponenttien laajamit-
taiseen käyttöön.
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p Koeajossamme oli miestenkuljetus-
versio, joka kulki esimerkiksi maantiellä 
yllättävän äänettömästi ja pehmeästi.

u Kuljettajan vieressä oli paikka yhdelle 
matkustajalle ja takana kahdeksan hen-
gen miehistötilat.

t Konepellin alla mylvii 7,2-litrainen kuu-
sisylinterinen Mercedes-Benzin dieselrivi-
moottori. Tehoa löytyy 326 hevosvoimaa 
ja vääntöä juhlavat 1300 newtonmetriä.

q Sisu GTP:n ohjaamo on varsin työ-
konemainen.

q GTP ei pelästy ensimmäistä kannokkoa, sillä 40 asteen lähestysmis- ja jättökulmat 
mahdollistavat nousun jopa 60 asteen vastanäkeen.

Sisu ETP (Protected Tactical) 
maastoajoneuvoperheen kehitys 
käynnistyi vuonna 2004 omalla 
suojausteknologiakehityksellä, joka 
täyttää NATO-vaatimukset. ETP-
ajoneuvoja on toimitettu vuodesta 
2007 lähtien Liettuaan, Norjaan, 
Ranskaan, Viroon ja Suomeen. Yhti-
ön tämänhetkiseksi syömähampaak-
si muodostuneen Sisu GT-tuoteper-

heen sarjatuotanto käynnistyi vuon-
na 2024 ja ajoneuvoja on toimitettu 
jo runsaat 200 eri asiakkaille.

Kaikki GT-tuotteet eli taktinen 
ajoneuvo GTP, ATV-tela-ajoneuvo 
GTT ja logistinen ajoneuvo GTL 
perustuvat Mercedes-Benz-Unimog/
Zetro CKD-komponenttisarjaan.

Sisu GTP:n hankintahinta on 
varsin kilpailukykyinen, yhden ajo-

neuvon perushinta noin 650  000 
euron paikkeilla. Yleensä vastaa-
vien ajoneuvojen hinnat liikkuvat 
900 000 eurossa. 

– Me teemme suomalais-saksa-
laista laatua turkkilaiseen hintaan, 
Korhonen naurahtaa ja kertoo yri-
tyksen hävinneen Virossa kaupan 
ainoastaan seitsemällä prosentilla 
turkkilaiselle kilpailijalle.

Vaikka puhutaan suomalais-sak-
salaisesta yhteistyöstä GTP:n koti-
maisuusaste liikkuu 72-82 prosentin 
välillä.

Ajoneuvon läpimenoaika tuotan-
tolinjalla on sarjatuotannossa vain 
11 työpäivää.

Sisu Auton jatkuvasti työskente-
levä, joustava linjatuotanto tarjoaa 
kannattavan tavan tuottaa erilaisia 

ajoneuvoja jo runsaan sadan auton 
vuosituotannolla. Samanaikaisesti 
se mahdollistaa suuren, tehokkaan 
tuotantokapasiteetin tarvittaessa. 
Esimerkiksi kriisitilanteessa on yli 
1000 ajoneuvon vuosituotanto ny-
kyisissä tuotantotiloissa mahdollista 
vajaan vuoden valmisteluajalla.

Timo Korhonen luettelee tämän 
vuoden aikana saavutettavissa olevat 
tuotantotavoitteet: – Kokoonpano-
aika 380 miestyötuntia/ajoneuvo 
ja tuotantovolyymi 8 ajoneuvoa 
viikossa eli lähes 300 yksikköä vuo-
dessa. Kuorma-autotuotanto jatkuu 
samanaikaisesti, 30-50 ajoneuvoa 
vuodessa.
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Pentti J. Rönkkö

Olemme suunnanneet 
vuokra-automme 
keulan Hooverin 
padolta Grand 
Canyonin suuntaan 
Nevadan osavaltiossa 
Yhdysvalloissa.
Yhtäkkiä keskellä 
Mojaven autiomaan 
tyhjyyttä 
silmäkulmassa 
välähtää värikäs 
huoltoasemakompleksi 
ja seinään maalattu 
teksti: Bullets and 
burgers…

T eksti hätkähdyttää, mutta 
ajamme Interstate 93 valta-
tien kaksikaistaista läntistä 

väylää pitkin, emmekä pääse tarkis-
tamaan, mistä on kyse. Teemme sen 
kuitenkin paluumatkalla.

Ja aivan oikein. Kyllä siinä sei-
nässä lukee Bullets and Burgers, ja 
tekstin alla on kuva julmetun suu-
resta raskaasta konekivääristä: ”shoot 
a 50 cal!

Pakkohan tuon aseman pihaan 
on kääntyä.

Marssimme hiekkapihan yli ham-

Hampurilaisaterian mausteena 
luoteja ja räiskintää

purilaisbaariin.  Harrikka-henkisten 
seinämaalausten alle on sijoitettu 
klassikkotyylisiä Coca Cola -mai-
noksia ja hyökkäysasentoon jäh-
mettynyt rynnäkkökiväärimiehen 
vahanukke.

u
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Hitsausalihankintaa vaativiin kohteisiin
Teemme mm.

• ajoneuvoyhdistelmien uusia päälirakenteita 
ja perävaunujen osia

• puutavaranosturin alustat, motojen kuljetuslavetit ym.

Wintersteel Oy
Sakari Yrjölä

Mäyrämäentie 9, 47450 Perheniemi
0400 570 288

wintersteeloy@gmail.com

Fakta:
Mikä: Bullets and Burgers hampurilaispaikka ja ampumarata, jossa voi syödä 
ja ampua erilaisilla aseilla. 
Mitä: Tarjolla Amerikan hampurilaisia ja aselistalta löytyy muun muassa 
Barrettin ja Browningin raskaita 50 kaliiberin konekiväärejä, Kalasnikov, 
Galil ja M16 -rynnäkkökivääreitä, Uzi-konepistooleita, erilaisia käsiaseita 
Clockista ja Coltista Berettaan…
Missä: Sijaitsee Nevadan osavaltiossa Interstate 93 varrella, Mojaven au-
tiomaan laidalla.
Miten: Bullets and Burgers -paikkaan järjestetään retkiä Las Vegasista, jossa 
Bullets and Burgersilla on toimisto. 
Mitä maksaa: Satunnainen vierailija selviää rynnäkkökivääriammuskelusta 
muutamalla kymmenellä dollarilla riippuen luotien määrästä. Retkipaket-
tien hinnat sisällöstä riippuen lähtevät 350 eurosta, jolloin saa kuljetukset, 
lounaan ja pääsee ampumaan useilla eri aseilla.

Baaritiskin yläpuolelle on kerätty 
vieraiden piirtämiä tervehdystekstejä 
ja kuvia. Joukossa erottuu pari Suo-
men lippuakin.

Meitä vastaan astelee lyhyenläntä 
mutta vanttera tummahiuksinen 
mies, Andre.

Andre selvittää meille paikan filo-
sofiaa. Kyllä, täällä tosiaan voi sekä 
nauttia hampurilaisateriasta ja sen 
lisäksi pääsee kokeilemaan ampu-
mista ravintolan takana sijaitsevalla 
ampumaradalla.

Asekaluston lippulaivana on 50 
kaliiberin raskas konekivääri. Andre 
havainnollistaa 50 kaliiberin luodin 
kokoa – etusormen päästä aina käm-
menen takaosaan.

Valitse aseesi
Hetken pohdittuamme pudistamme 
päätämme: tyydymme kevyempään 
aseistukseen.

Maastopukuun pukeutunut har-
maatukkainen mies, Rob ohjaa mei-
dät viereiseen rakennukseen ja sen 
pitkän tiskin eteen. Hän repäisee 
seinäkaapin ovirivistön auki ja auki 
rävähtävät myös silmämme.

Listalta löytyy muun muassa 
Barrettin ja Browningin raskaita 50 
kaliiberin konekiväärejä, Kalasnikov, 
Galil ja M16 -rynnäkkökivääreitä, 
Uzi-konepistooleita, erilaisia kä-
siaseita Clockista ja Coltista Be-
rettaan… Seinällä on varsinainen 
ampuma-aseiden aarreaitta, jos 

ampuma-aseita harrastaa.
Miten tämä on mahdollista?
Onko tämä edes sallittua?
Robia kysymys naurattaa.
Nevadassa voi ostaa aseen, kun kä-

velet kauppaan, ja isket rahaa tiskiin. 
Kaikilla on aseita täällä.

Robilla itsellään on sotilastaustaa, 
laskuvarjojoukkojen jääkäri Afganis-
tanista.

Tunne, kun 
M 16 potkaisee

Päädyn itse vaatimattomasti Nato 
-kaliiberin 5,56 mm M16-rynnäk-
kökivääriin. Pian löydän itseni hiek-
kaan kaivetun ampumaradan päästä 
ja pöydällä vieressäni on täysi ryn-

näkkökiväärin lipas.
Rob käy kiinnittämässä maalitau-

lut radan päähän vaijereiden varaan. 
Ihmishahmoisia tauluja tietysti, tääl-
lä ei leikitä.

Nostan aseen olkapäätäni vasten 
ja huomaan, että Rob asettaa kätensä 
varmistukseksi hartioideni taakse. 

Ammun ensin kertalaukauksia 
ja tunnen M16-kiväärin potkaisun 
joka laukauksella.

Rob kääntää aseen sarjatuliase-
tukselle.

Painan liipaisinta ja nyt ymmär-
rän, miksi Rob piti kättään hartiani 
takana. 

En ollut ottanut tukevaa ampu-
ma-asentoa ja sarjatulen rykäisy sai 
tasapainoni heilahtamaan ja Robin 
tukea tarvittiin.

Se oli siinä
Adrenaliini kiehuu vielä veressä, kun 
palaamme ravintolaan syömään ti-
laamamme hampurilaiset. 

Kyllä – ne olivat ihan aitoja jyke-
viä Amerikan hampurilaisia.

Valkoinen pikee-paitani sai muis-
toksi aseesta mustan aseöljyläikän. 
Kannan sitä muutaman päivän ajan 
kuin kunniamerkkiä.

u

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti 
– miesten asialla jo vuodesta 2001 lähtien
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SEDER-ateria – 
ilon ja vapautuksen 

lähteille

Vesa Liljamo

E lämme maailmassa, jossa 
monet kamppailevat jotain 
näkymätöntä vaikuttajaa 

vastaan sisältäen pelon ja uhkan 
elämän myönteisistä tulevaisuusnä-
kymistä. Jotain perustavanlaatuista 
on kadoksissa suurimmalla osalla 
nykyihmisistä. Mikä on syy epätie-
toisuuteen ja kasvaviin uhkakuviin, 
yksilötasolla sekä laajemmissakin 
ryhmittymissä? Osaammeko ank-
kuroida katseemme arvomaailmaan, 
joka ei luo vastakkaisia ryhmiä, vaan 
että eläisimme yhdessä kunnioittaen 
toinen toisiamme Jumalan tarkoitta-
malla tavalla?

Kirjoitukset, 
ne kirjoitukset

Raamatun sanomasta löytyy vasta-
uksia edellä olevaan Pyhän Kirjan 
alkulehdiltä alkaen. Seuratessamme 
Jumalan suunnitelman käsikirjoitus-
ta Hänen ja ihmisen välisestä yhte-
ydestä juutalaisen kansan valinta ja 
kansan johdattaminen Jumalansa 
tuntemisessa tuo eteemme monia 
profetaalisia asetelmia. Aabraham, 
Iisak ja Jaakob tunnetusti ovat ker-
ronnan keskiössä, puhumattakaan 
Jeesuksesta. Mooseksen ja Aaronin 
aikana (2. Moos. 12 luku) asetet-
tu pääsiäinen johdattaa juutalaisen 
kansan vaiheiden merkityksen mei-
dän aikamme ihmisille. Juutalaisen 
kansan vapautus, Egyptistä lähtö, 
luo kuvakulman, jota voidaan pei-
lata nykyaikamme. Niin yksilö kuin 
yhteisötasolla ja eri kansakunnissa.

Seder – vapautuksen 
kertomus

Juutalainen pääsiäinen liittyy Egyp-
tistä lähtöön. Kristillinen pääsiäinen 
ankkuroituu puolestaan Jeesus Na-
saretilaiseen. Kuinka ihmeessä nämä 
kaksi asiaa liimautuvat toisiinsa? 

Seder-ateria on juutalaisen pääsi-
äisen (= Pesah) sydän. Se ei ole vain 
juhla-ateria eikä pelkkä menneen ta-
pahtuman muistamista. Se on kerto-
mus Israelin kansan monivaiheisen 
vapautumisen olosuhteista ja tapah-
tuma voidaan nähdä elävänä myös 
meidän ajassamme. Pesahin avulla 
Jumala kertoo liitosta, identiteetistä 
ja kutsumuksesta sukupolvelta toi-
selle, ja jopa sinulle ja minulle. Israe-
lin kansan apu tuli Jumalalta, kansan 
sitä pyytäessä. Raamatun Jumala on 
se joka vapauttaa, lunastaa ja kut-
suu elämään hänen yhteydessään 
(liitto). Pesah on Israelin historian 
ja teologinen kulmakivi ja juhlan se-
der-aterialla osallistujien aktiivinen 
osallistuminen noudattaa Egyptistä 
lähdön vaiheita. Kutakin osallistujaa 
kutsutaan kokemaan todeksi oma-
kohtaisesti ajatus ”Egyptistä vapau-
tus”. Viinimaljat korostavat ateria-
hetken (erityinen ilta) erottamisesta 
ja pyhittämisestä. Samalla vapau-
tuksen ja lunastuksen kokeminen 
jumalasuhteen yhteydessä johtavat 
kiitokseen ja tulevaisuuden toivoon. 
Seder-aterian erityismerkitys kosket-
taa juurikin tätä tiettyä iltaa.

Käsien pesu aterian aloituksessa 
ja puolestaan jalkojen pesu Jeesuk-
sen toimesta viimeisellä aterialla 
valmistavat osallisia Jumalan koh-
taamiselle. Aterioinnin yhdessäolo 
ja kiireettömyyden olotila rauhoit-
tavat nykyajan ihmistä, rauhaton ja 
kadonnut elämän asenne korjautuu 
Jumalan yhteydessä.

Yrtit, katkerat makupalat, suola-
vesi (kyyneleet) kuvaavat orjuudessa 
elävän ihmisen nurjia olosuhteita. 
Katkeruus aterian makuaistimukse-
na kuvastaa kehon tunnelmia. Hap-
pamaton leipä, matza, kuvaa kiireis-
tä lähtöä ja toisaalta kuuliaisuutta. 
Leivällä ei ollut lähdön hetkellä ai-
kaa kohota, ja happamaton kuvas-
taa myös vanhasta irrottautumista, 
katsetta uuden elämän alkuun. 
Seder-aterian viininpisarat lautaselle 
pudotettuna kuvaavat 10 vitsausta, 
niiden vakavuutta. Pisaroiden tipu-
tus merkitsee surun ja nöyryyden 

p Kirkkoherra Jaakko Tuisku (oik.), Sauli 
Tari, Mika Pouke, Eeva Pouke, Markus Pät-
si, Lea Ridanpää.

t Seder - valmiina osallistujille.
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u poistamista. Kärsimys on ymmärret-
tävä toistenkin kannalta, emme saa 
olla välinpitämättömiä. Yhdessäolon 
nautinnollisessa ja keskustelevassa 
ilmapiirissä ilo leviää, välinpitämät-
tömyys kaikkoaa. Aterialla Jumalan 
huolenpito koskettaa samalla koko 
ihmiselämän osa-alueita, hoitaen 
hengellistä, fyysistä ja psyykkistä 
hyvinvointia. Aterian loppupuolel-
la, aiemmin murrettu ja piilotettu, 
happamattoman afikoman-leipäpala 
(=tuoda lähelle) etsitään ja tuodaan 
esiin. Leipäpalasen merkitys kertoo 
Jumalan aikataulusta ja hänen suun-
nitelmansa loppuun saattamisesta, 
oikealla hetkellä. 

”Ensi vuonna Jerusalemissa” 
toteamus aterian lopussa on todel-
linen uskonjulistus. Jerusalem ja 
Jeesus ovat keskeisesti esillä koko 
Raamatussa. Jumalan suunnitelma 
kansalleen Egyptistä vapauttami-
sesta johtaa lopputulemaan, kohti 
Hänen lunastustyönsä päätöstä. 

Uuden liiton Jeesus ja juutalaisten 
seder-ateria limittyvät toisiinsa. Jee-
sus (Yeshua) täyttää Israelin raama-
tullisen merkityksen ja tämä liimaa 
myös meidät pohjolan asukkaat 
(pakanat) mukaan Jumalan suuren 
suunnitelmaan. Pääsiäisen sanoman 
salaisuus avautuu seder-aterian hui-
pentumana ja luo ymmärryksen 
juutalaiseen kontekstiin ja perin-
teeseen. Golgatan kummun tapah-
tumat Jeesus-persoonassa, viimeinen 
ateria opetuslasten kanssa Jerusale-
missa ja vapautus synnin orjuudesta 
(Egypti) avaavat eteemme Jumalan 
valtakunnalliset näkymät. Yhteyden 
kautta Jumala haluaa siunata kaikkia 
kansoja.

Yhteistyön palkitseva 
hedelmä 

Hyvissä ajoin vuoden 2025 puolel-
la FONS Nordic ry:n puheenjohtaja 
Sauli Tari otti yhteyttä Karjasillan 
seurakunnan kirkkoherra Jaakko 

Tuiskuun. Suunnittelut etenivät 
ja järjestelijätahojen yhteistyöllä 
Oulussa Karjasillan kirkoon huh-
tikuussa 2026 kokoontui noin 100 
henkilön joukko. Pastori Mika Pou-
ken opastuksella osallistujat saivat 
ymmärrystä rituaalin etenemisen 
taustoista. Eeva-vaimonsa kans-
sa Mika on asunut Jerusalemissa 
2000-luvun alkuvuosina saaden lä-
pileikkauksen Lähi-idän värikkäästä 
elämästä ja hengellisen toiminnan 
vaikutuskanavista. Mika ja Eeva 
Pouken asiantuntijuus näkyi syväl-
lisellä tavalla.

Seder-aterian toinen järjestäjätaho 
FONS Nordic ry vapaaehtoistyön 
joukkoineen loi aterian fyysisen nä-
kyvyyden. Ruokaa ja silmänruokaa 
oli riittävästi jokaiselle. Huhtikuus-
sa toteutunut Massa Seder-ateria oli 
samalla osa Oulun kaupungin kult-
tuuritapahtumien tarjontaa vuonna 
2026. Tilaisuuden etenemisessä mu-
siikkiosuudet (Lea Ridanpää ja Mar-
kus Pätsi) ja osallistujien Raamatun 
jakeiden ääneen lukemisosuudet täy-
densivät onnistumista. FONS Nor-
dic ry:n puheenjohtajan Sauli Tarin 
ja Karjasillan kirkkoherran Jaakko 
Tuiskun tervetulosanojen jälkeen 
3,5-4 tunnin mittainen aterioinnin 
yhdessäolo vierähti kuin siivillä, jota 
puolsi toteamus monelta osallistu-
jalta ”olipas erikoisen siunattu ilta”.

FONS Nordic ry, 
mikä se on? 

Yhdistys on perustettu toukokuussa 
2017 ja rekisteröity keväällä 2018. 
Yhdistyksen toiminta tukeutuu 
kristilliseen arvopohjaan, aposto-
liseen uskontunnustukseen ja on 
voittoa tavoittelematon järjestö. 
Tavoitteena on rakentaa ja edistää 
eri seurakuntien, yhteisöjen ja jär-
jestöjen välistä monikulttuurista 
yhteistyötä, erityisesti eri vähem-
mistöjen keskuudessa kuten roma-
nit, saamelaiset, maahanmuuttajat ja 
juutalaiset Suomessa sekä Euroopas-
sa. Suomalais-ugrilaisten kansojen 
yhteisen kielellisen, historiallisen, 
kulttuurillisen ja sosiaalisten yh-
dyssiteiden vahvistaminen on myös 
osa yhdistyksen toimintaa. Nuoresta 
iästä huolimatta FONS Nordic ry 
on ehtinyt toimia monissa yhteyk-
sissä. Kyselyyn sihteeri Ritva Olsbo 
vastasikin: ”Rovaniemellä v. 2017 

p Lihapullat, salaatit, paistos, hummus, 
hedelmävati... ja vatsa kiitti.u Elävän veden lähteillä.

p Ohjelmalehtinen auttaa.

u Markus Pätsin Exodus -tulkinta ei jät-
tänyt epäselvyyttä.

t Kansojen yhteistyön puolesta.

järjestetty Holokausti-näyttely (Yad 
Vashem -materiaali), Saamen Al-
kuperäiskansan Kristillinen Keskus 
(SARG) yhteistyö, matkajärjestelyt 
Israeliin Unkarin romaneille, un-
karilaisille ja suomalaisille, Kolarin 
rukouskonfferensseihin osallistu-
minen, yhteisiä ruokailutilaisuuk-
sia maahanmuuttajien kanssa Ro-
vaniemellä, ja eritoten aktiivinen 
yhteistyö Oulun Lähetysseurakun-
nan kanssa. Yhteistyön kanavat 
ovat myös auenneet Suomi-Unkari 
Seuran suuntaan, Erasmus-hankkeet 
kuuluvat myös yhdistyksen koke-
muspiiriin. Juutalaiset juhlat (Lehti-
majan juhla, Hanukka, Pesah/seder, 
sapatti-illat) ovat vahvasti olleet esillä 
yhdistyksen toimissa, Rovaniemellä 
ja Oulussa.” Paltomossa asuva yh-
distyksen puheenjohtaja Sauli Tari 
toimii Paltamon seurakunnan työn-
tekijänä (pappi) ja oli todella iloinen 
illan onnistumisesta. Yhdistyksen 
työnäky soveltui erinomaisesti huh-
tikuisen seder-aterian iltaan. Fons 
Nordic ry:n sillanrakentajan rooli 
sai merkittävää lisävahvistusta.
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Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. 
Hän on perustanut Carmel Streams -nimi-
sen palvelutyön, joka järjestää seminaareja 
ja konferensseja sekä opinto- ja esirukous-
matkoja Israelissa. 
Andrey on naimisissa ja hänellä on kolme 
lasta.

Sana Karmel-vuorelta 19. osa

Andrey Teplinsky

Ennen kuin Paavali 
kohtasi Jeesuksen 
Kristuksen, hän 
oli vannoutunut 
heprealainen. 
Hän oli syntynyt 
hajaannuksessa 
(diasporassa), oli 
kotoisin Kilikian 
Tarsoksesta ja näin 
ollen kasvanut 
hellenistisessä 
ympäristössä. Ylpeästi 
hän sanoi olevansa 
“heprealainen 
heprealaisista 
syntynyt”. Hän tunsi 
sukuluettelonsa ja 
tiesi polveutuvansa 
Benjaminin heimosta 
(Fil. 3:5). 

J erusalemissa Paavali opiske-
li teologiaa ja oli Gamalielin 
oppilas (ks. Apt. 22:3). Hän 

oli fariseus, vakuuttunut ja intohi-
moinen, joka pyrki kaikin voimin 
täyttämään lain. 

“...lain vanhurskauteen nähden 
nuhteeton.” (Fil. 3:6) 

“Edistyin juutalaisuudessa 
pitemmälle kuin monet ikäiseni hei-

PAAVALI: 
kutsumus ja 
tehokkuus

mostani ja kiivailin muita enemmän 
isieni perinnäissääntöjen puolesta.”  
(Gal. 1:14) 

Hänen ymmärryksessään Jeesus 
oli jumalanpilkkaaja, aivan oikeu-
tetusti teloitettu rikollinen. Ja ne, 
jotka uskoivat tähän kirottuun Israe-
lin Messiaana ja saarnasivat Hänestä 
olivat myös rikollisia. 

Paavali piti ensimmäisten Jee-
sukseen uskovien vainoamista tais-
teluna uskon puhtauden puolesta ja 
oli “taistelussaan Jumalan puolesta” 
jyrkkä ja säälimätön. Orastavan us-
kon hävittäminen kannatti hänen 
mielestään ulottaa myös Israelin 
rajojen ulkopuolelle. Saatuaan val-
tuudet uskonnollisilta johtajilta hän 
ryntäsi Syyriaan etsimään uskovia. 
Mutta juuri matkalla Damaskokseen 
yllättäen ja käsittämättömällä tavalla 
hän kohtasi Jeesuksen. Paavali joutui 
sen kiistämättömän tosiasian eteen, 
että Jeesus oli elossa ja että Hän to-
dellakin on kunnian Herra ja Israelin 
Messias. 

Jumalan ja Hänen kunniansa puo-
lesta kiivaileva Paavali näki yhtäkkiä 
itsensä paljastettuna – Jumalan vi-
hollisena, Messiaan vastustajana ja 
Jumalan seurakunnan vainoajana. Ei 

ihme, että hän menetti näkönsä ja oli 
lopullisesti nujerrettu. 

Oman kokemuksensa perusteella 
Paavalille avautui synnin olemus: 
se on kapina Jumalaa vastaan. Hän 
näki, että tämä alkuperäinen synti 
voi olla kätkettynä juuri kaikkein 
intohimoisimmassa inhimillisessä 
jumalanpelossa ja kaikkein vakavim-
massa pyrkimyksessä lainmukaiseen 
vanhurskauteen. Omassa kokemuk-
sessaan Paavali eli sen, että Jumala 
syystä, jota ei voi ymmärtää, ei kui-
tenkaan tuhoa vihollistaan, vaan ar-
mahtaa hänet ja kutsuu palvelemaan 
itseään. 

Nyt Vanha testamentti avautui 
Paavalille täysin uudella tavalla. 
Hän löysi sieltä todistuksia Jumalan 
luovasta ja pelastavasta vanhurskau-
desta, jonka suhteen voi ottaa vain 
yhden ja todella vastaavan kannan: 
uskon, joka tunnustaa Jumalan ole-
van kaikessa oikeassa ja tarttuu Ju-
malan ihmiselle ojentamaan käteen. 

Paavalille selvisi, että nimen-
omaan rikollisten joukkoon luetun 
Jumalan Pojan kuolema häpeällisellä 
ristillä merkitsi kirouksen poistamis-
ta, sovintoa Jumalan kanssa ja lan-
genneen ihmiskunnan täydellistä 

lunastusta. 
Jumalan silmissä kaikki ovat teh-

neet syntiä: pakanat ja Israel, viisaat 
ja tyhmät, – ja kaikki vanhurskau-
tetaan Jumalan edessä, ei joidenkin 
omien saavutusten ansiosta, vaan 
ottamalla uskolla vastaan Jumalan 
lahjoittama anteeksianto. Tämä ih-
meellinen Herra ei säästänyt omaa 
Poikaansa, vaan antoi Hänet kuo-
lemaan kaikkien meidän puolesta. 

Jumala tarvitsi aikaa muuttaa 
Paavali intohimoisesta fariseuk-
sesta nöyräksi palvelijaksi, joka 
myöhemmin kirjoittaa rakkau-
den hymnin, jonka löydämme 
Ensimmäisestä Korinttilaiskirjeestä 
luvusta 13. Paavalista tuli hengelli-
nen isä monille uskovaisille perusta-
essaan seurakuntia Välimeren alueel-
le. Hän opetti ja vakiinnutti oppeja 
vanhurskauttamisesta Messiaassa 
Kristuksessa, uskovien yhteydestä, 
Hengen lahjoista ja hedelmistä sekä 
monesta muusta. 

Paavali tiesi kutsumuksensa: 
hän oli apostoli, Jumalan lähettiläs 
muiden kansojen luo, silti hän aina 
hioi kykyjään evankelistana ja opet-
tajana, hengellisenä opastajana ja 
esimerkkinä. 

Paavalin elämää ja kirjeitä tutki-
essa voi huomata vähintään kolme 
tärkeää taitoa, jotka auttavat häntä 
kasvamaan kutsussaan ja olemaan 
tehokkaampi Herran palvelemisessa. 

Itsekuri 
“Ettekö tiedä, että ne, jotka juoksevat 
kilparadalla, tosin kaikki juoksevat, 
mutta vain yksi saa voittopalkinnon? 
Juoskaa tekin niin, että saavutatte sen. 
Jokainen kilpailija noudattaa kaikessa 

itsehillintää, nuo saadakseen katoavan 
seppeleen mutta me katoamattoman. 
En siis juokse umpimähkään enkä 
nyrkkeile kuin huitoen, vaan suun-
taan lyönnit omaan ruumiiseeni ja 
alistan sen tottelemaan, etten minä, 
joka muille saarnaan, itse joutuisi 
hylätyksi.” (1. Kor. 9:24-27) 

Paavali vakuuttaa Korinttin usko-
vaisille, että ilman vahvaa itsekuria 
kukaan ei saavuta päämäärää. Ko-
rinttissa tunnettiin urheilukilpailut, 
koska siellä järjestettiin kansanjuh-
lia, joita merkittävämpiä olivat vain 
Olympialaiset. 

Tässä Kirjoitusten kohdassa Paa-
vali vetää yhtäläisyyksiä kilpailuihin 
osallistuvien urheilijoiden ja meidän 
hengellisen uramme välille. Kilpai-
luun osallistuvalla urheilijalla on 
tavoite – voitto. Tämän tavoitteen 
saavuttamiseksi hänen on harjoitel-
tava ahkerasti ja noudatettava anka-
raa itsekuria. 

Samoin pitää kristityn elämässä 
olla päämäärä, koska se motivoi 
meitä ja auttaa voittamaan esteet. 
Meidän tavoitteemme on täyttää 
kaikki, mitä Jumala on ennalta 
suunnitellut meille tämän maan 
päällä. Niin kuin urheilija harjoit-
telee ja pitää kehonsa kurissa, myös 
meidän täytyy pitää huolta omasta 
fyysisestä kunnostamme. Lisäksi 
meidän tulee pitää kurissa mielem-
me: päästää ymmärrykseemme vain 
sellaista, mikä kasvattaa meitä ja 
täyttää meidät hyvällä. 

Meidän on jatkuvasti harjoitetta-
va itsekontrollia (itsehillintää), tietää 
omat heikkoudet ja vahvat puolet. 
Kreikankielinen sana enkrateia – 
itsehillintä (ks. Gal. 5:23) merkitsee 
itsensä rajoittamista kaikilla inhimil-
lisen elämän alueilla. 

Omalla esimerkillään Paava-
li vakuuttaa meitä kehittämään 
itsehillinää, jos me pyrimme 
sekä täyttämään Jumalan tahdon 
elämässämme että palvelemaan te-
hokkaammin toisia ihmisiä. 

Itsenäisyys 
“Ilahduin suuresti Herrassa, että te 
vihdoinkin havahduitte huolehti-
maan minusta. Siihen teillä on toki 
ollut halua mutta ei tilaisuutta. En 
sano tätä puutteen vuoksi, sillä olen 
oppinut tyytymään oloihini. Osaan 
elää niukkuudessa, osaan myös elää 
runsaudessa. Olen tottunut kaikkeen 
ja kaikenlaisiin oloihin, olemaan 
kylläinen ja nälkäinen, elämään run-
saudessa ja puutteessa. Kaiken minä 
voin hänessä, joka minua vahvistaa.” 

(Fil. 4:10-13) 
Paavali ilmaisee kiitollisuuten-

sa lahjasta, jonka filippiläiset oli-
vat lähettäneet hänelle. Hän oli 
vilpittömästi iloinen, että he osoit-
tivat huolenpitoa häntä kohtaan ja 
halusivat osallistua hänen tarpei-
siinsa. Kuitenkaan olosuhteet eivät 
olleet sallineet heidän välittömästi 
huolehtia hänestä. 

Sitten Paavali puhuu meille 
vastikään hankkimastaan omi-
naisuudesta. Hän on tyytyväinen 
omaan asemaansa ja tilaansa, sillä 
hän on oppinut olemaan itsenäinen 
ja muista riippumaton. 

Itsenäisyys (riippumattomuus 
muista) on taito, jonka avul-
la ihminen toteuttaa itseään 
menestyksekkäästi erilaisilla elämän 
alueilla (luovassa, sosiaalisessa ja am-
matillisessa toiminnassa) kokemat-
ta jatkuvaa tarvetta saada lisätukea 
toisilta. Muista riippumattomalla 
ihmisellä on tarpeeksi voimavaro-
ja tehdä ratkaisuja ilman erityistä 
ystävien, sukulaisten tai sosiaalisen 
yhteisön jäsenten hyväksyntää. 

Toteuttaessaan Jumalan kutsua 
Paavali kehitti itselleen taidon olla 
tyytyväinen siihen, mitä hänellä oli. 
Hänen läheisyytensä Kristuksen 
kanssa muutti syvästi hänen suh-
tautumistaan niin runsauteen kuin 
köyhyyteen. 

Jos haluamme päästä täyteyteen 
Jumalan kutsussa, meidän täytyy 
kehittää tämä tärkeä ominaisuus olla 
muista riippumaton. Ei saa odottaa, 
vielä vähemmän vaatia jotakin toisil-
ta, vaan on alettava elää ja käyttäytyä 
kuin aikuinen ja itsenäinen ihmi-
nen. Meidän on opittava pitämään 
itsestämme huolta, ansaitsemaan ra-
haa ja ratkaisemaan kaikki omat on-
gelmat ilman ulkopuolista apua sekä 
auttaa toisia tulemaan itsenäisiksi 
ihmisiksi. 

Itseoppiminen 
“Niinpä, kun tulin luoksenne, veljet, 
en tullut julistamaan teille Jumalan 
salaisuutta suurenmoisin puhein 
tai viisauden keinoin. Olin näet 
päättänyt olla teidän luonanne tun-
tematta mitään muuta kuin Jeesuksen 
Kristuksen, ja hänet ristiinnaulittuna. 
Olin luonanne heikkouden vallassa, 
hyvin pelokkaana ja vapisevana. Pu-
heeni ja julistukseni ei ollut inhimil-
lisen viisauden suostuttelevia sanoja, 
vaan Hengen ja voiman osoittamis-
ta, jotta teidän uskonne ei perustuisi 
ihmisviisauteen vaan Jumalan voi-
maan.” (1. Kor. 2:1-5) 

Ennen kuin Paavali tuli Korinttiin 
julistamaan Evankeliumia, hänellä 
oli surullinen kokemus Ateenas-
sa. Siellä tavatessaan Areiopagilla 
paikallisia filosofeja Paavali päätti 
saarnata Evankeliumia mahdolli-
simman hyvin käyttäen hyväksi fi-
losofisia termejä, jotka hän hallitsi 
erinomaisesti. 

Kuitenkaan tämä menetelmä ei 
toiminut eikä hänen filosofisilla 
termeillä ilmaistu saarnansa kosket-
tanut ateenalaisten sydämiä. Vain 
muutama ihminen tuli uskoon. 

Voi olla, että lähdettyään Atee-
nasta kohti Korinttia Paavali pohti 
syvästi palvelutyön epäonnistumista 
ja päätti, että seuraavassa kaupun-
gissa hän luottaa vain Evanke-
liumin perustotuuksiin, jotka veto-
avat ihmisten sydämiin eikä heidän 
ymmärrykseensä. 

Muistellen aikaa, jolloin oli 
ensimmäisen kerran ollut Korinttis-
sa Paavali alkoi puhua vain ihmis-
ten syntien tähden ristiinnaulitusta 
Kristuksesta käyttämättä filosofisia 
termejä. Hän piti hyvin tarkasti 
huolta siitä, että mitä parhaimmin 
täyttäisi velvollisuutensa evankelis-
tana. Ihmisten elämä muuttui tulok-
sena hänen saarnastaan, jossa ilmeni 
Jumalan voiman läsnöolo. Jumala 
vieraili Korinttissa, suuressa meri-
satamakaupungissa, jolla oli maine 
turmeltuneena ja kaiken sallivana 
paikkana. 

Paavalin epäonninen kokemus 
Ateenassa johti läpimurtoon Korint-
tissa! Paavali oli valmis heittämään 
pois entisen mallin julistaa evan-
keliumia ja oppimaan omista 
virheistään, jotta pääsisi kosketta-
maan ihmisten sydämiä. 

Itseoppiminen sisältää pyrki-
myksen saada uusia tietoja oman 
henkilökohtaisen elämän muutta-
miseen ja tuottavampaan työhön. 
Nykyaikainen elämä pakottaa 
meidät muuttumaan, ja meidän on 
yksinkertaisesti välttämätöntä kiin-
nostua uusista ammattitaidoista ja 
- kyvyistä, osata perehtyä niihin, 
oppia etsimään tarpeellista tietoa ja 
ihmisiä, joilta voi oppia sekä myös 
kehittämään uusia taitoja käytännön 
toiminnassa. 

Kirjoittaessaan hengelliselle 
seuraajalleen Timoteukselle Paa-
vali rohkaisee tätä hellittämättä 
ponnistelemaan sekä käytännön 
palvelutyössä että henkilökohtaisessa 
kehittymisessä. Nyt kun Paavali 
ei enää itse voi opastaa Timote-
usta, tämän täytyy ottaa omiin 

käsiinsä vastuu omasta työstään ja 
hengellisestä kasvustaan. 

“...Ole sinä uskovien esikuva pu-
heessa, vaelluksessa, rakkaudessa, 
uskossa ja puhtaudessa. Pidä huolta 
lukemisesta, kehottamisesta ja opetta-
misesta, kunnes minä tulen. Älä lyö 
laimin armolahjaa, joka sinulla on ja 
joka sinulle annettiin profetian kaut-
ta, kun vanhimmat panivat kätensä 
sinun päällesi. Huolehdi näistä kaikis-
ta ja elä niissä, jotta kaikki näkisivät 
edistymisesi. Valvo itseäsi ja opetustasi, 
ole siinä kestävä. Jos näin teet, pelas-
tat sekä itsesi että ne, jotka kuulevat 
sinua.” (1. Tim. 4:12-16) 

Pankaa merkille, kuinka mon-
ta kertaa Paavali kirjaimellisesti 
käskee Timoteusta tekemään aloit-
teen ja ottamaan vastuun omasta 
henkilökohtaisesta kasvustaan: “...
Ole sinä uskovien esikuva...Pidä 
huolta lukemisesta...Älä lyö lai-
min armolahjaa... Huolehdi näistä 
kaikista ja elä niissä...Valvo itseäsi 
ja opetustasi, ole siinä kestävä...”. 
Timoteuksen täytyy itsenäisesti 
huolehtia omasta palvelutyöstään 
ja henkilökohtaisesta kasvustaan. 
Hänen edistymisensä piti näkyä 
kaikille. 

Kasvattakaamme itsessämme 
näitä erinomaisia ominaisuuksia: 
itsekuria, itsenäisyyttä ja kykyä itse 
opetella uusia taitoja. 

Psalmissa 127 sanotaan meille 
näin: 

“Kuin nuolet sankarin kädessä, ovat 
nuoruudessa saadut pojat. Onnellinen 
se mies, jonka viini on nuolia täynnä! 
He eivät joudu häpeään, kun puhu-
vat portissa vihollistensa kanssa.” (Ps. 
127:4-5) 

Herra haluaa käyttää jokaista 
omaa lastaan entistä tehokkaammas-
sa palvelutyössä. Hän kehottaa meitä 
miettimään syvästi kutsuamme, 
minkä pitäisi auttaa meitä tekemään 
oikea ratkaisu – tulla ihmisiksi, jotka 
ovat valmiita muutoksiin luontees-
saan ja kykeneviä oppimaan uutta. 
Silloin meistä tulee ikään kuin nuo-
lia Herran kädessä saavuttamaan 
tavoitteita ja todistamaan Hänen 
hallinnastaan elämässämme tässä 
ja nyt.
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Juhana Unkuri

Moni nuori 
suomalaismies kokee, 
että kristinusko 
tarjoaa myös 
tasapainoisen miehen 
mallin. Tutkija Pietari 
Hannikainen toivoo, 
että seurakunnilla 
olisi jatkossa miehille 
enemmän tarjontaa.

Useat tuoreet tutkimukset ja 
kyselyaineistot osoittavat, 
että suomalaisten nuorten 

miesten ja poikien kristillinen usko 
on vahvistunut. Tutkija Pietari Han-
nikainen kertoo, että rippikoululai-
silta nykyään vuosittain kerättävän 
kyselyaineiston mukaan Jeesuksen 
ylösnousemukseen uskovien poiki-
en osuus on kasvanut merkittävästi.

– Vuonna 2019 luku oli 36 pro-
senttia ja sittemmin se on noussut 
asteittain. Vuonna 2024 ylösnou-
semukseen uskoi jo 62 prosenttia 
vastaajista. Rippikoulun jälkeen us-
kon on havaittu heikentyvän aikui-
suuteen siirryttäessä, mutta sekin on 
viime vuosina ollut pojilla aiempaa 
vähäisempää.

Gallup Ecclesiastica 2024 -tutki-
muksen mukaan runsas neljännes 
(27 %) 18–29-vuotiaista nuorista 
miehistä piti Jeesuksen ylösnou-
semusta totena tai mahdollisena, 
kun nuorissa naisissa vastaava osuus 
oli vain 14 prosenttia.

– Nuorten miesten kiinnostus 
suuntautuu kristinuskoon. Nuoria 
naisia puhuttelee toisenlainen hen-
gellisyys ja erilaiset henkiset suun-
taukset.

Hannikainen toimii tutkijana 
Suomen Akatemian rahoittamassa 

Nuorten suomalaismiesten 
usko on lisääntynyt

Religion, meaning and masculinities: 
Religion in the lives of men in Finland 
-hankkeessa, jossa selvitetään mitä 
uskonto merkitsee miehille, ja mi-
ten uskonnon rooli on muuttumassa 
miesten keskuudessa Suomessa.

Puolisentoista vuotta sitten käyn-
nistyneessä hankkeessa ollaan tehty 
jo useita osatutkimuksia. Yhdessä 
niistä ollaan haastateltu 30 kristin-
uskosta kiinnostunutta 17–30-vuo-
tiasta miestä. Osa heistä on uskoon 
tulleita, toiset lapsuudesta saakka 
Jumalaan uskoneita, jotkut arvokon-
servatiiveja ja jotkut ajatuksiltaan li-
beraaleja. Hannikainen ja hankkeen 
muut tutkijat ajattelivat ennakkoon 
noiden haastattelujen olevan lähinnä 
varsinaista tutkimusta taustoittavaa 
työtä.

– Halusimme kysyä näiltä nuo-
rilta miehiltä, mitä tässä ilmiössä 
kannattaisi heidän mielestään tutkia. 
Haastattelut tehtyämme totesimme 
aineiston olevan niin kiinnostavaa, 
että päätimme kirjoittaa artikkelin. 
Äskettäin se julkaistiin maailman 
johtavassa uskonnontutkimuk-
sen julkaisussa, yhdysvaltalaisessa 
Journal for the Scientific Study of 
Religionissa. Ilmiö on saanut varsin 
paljon huomiota myös kotimaisessa 
mediassa.

Selkeä 
vaihtoehto

Hannikainen toteaa, että vaikka tä-
hän astisen haastattelututkimuksen 
otos on pieni, se tuo esille kiinnos-
tavia teemoja.

– Ne antavat osviittaa siitä, mistä 
ilmiössä on kysymys.

Hän kertoo, että esiin nousi myös 
valmiiksi tuttuja teemoja. Uskon-
nollisen kääntymyksen tai uskosta 
kiinnostumisen taustalla on merki-
tyksettömyyden tunnetta ja kriisejä. 
Moni etsii yhteisöä, turvaa ja pysy-
vyyttä. Rukous, jumalanpalvelukset 
ja muut uskonnolliset rituaalit pu-
huttelevat monia vahvasti.

Niiden lisäksi haastatteluissa 
korostui kolme näkökulmaa, joi-
ta aiemmissa tutkimuksissa ei ole 
noussut esiin. Yksi niistä on kristin-
uskon kokeminen vastavoimaksi tai 
vastakulttuuriksi.

– Moni haastateltu koki, että se-
kulaari maailma on pinnallinen ja 
yksilökeskeinen, ja siinä korostuu 
kaupallisuus ja juurettomuus. Kris-
tinuskosta haettiin syvällisyyttä ja 
aitoutta.

Hannikainen muistuttaa, että 
aiemmin suurin osa suomalaisista  
kuului kirkkoon. Näin se edusti sa-
malla kulttuurista normia.

– Nykyinen nuorten sukupolvi 
on sen sijaan kasvanut maailmaan, 
jossa kristinusko ei ole enemmistö-
kulttuuri. Näin kristinuskoa vastaan 

ei tarvitse kapinoida, vaan se tarjoaa 
kiinnostavan vaihtoehdon edellisen 
sukupolven edustamalle sekulaarille 
maailmankuvalle.

Toiseksi esiin nousi maskuliini-
suuden ja miehisyyden kriisi sekä 
ajatus positiivisesta ja vastuullisesta 
mieskuvasta.

– Kun miehiltä kysyi uskosta, 
useat heistä alkoivat puhua miehi-
syydestä. Monen mielestä nykyään 
kyseenalaistetaan perinteistä miehen 
mallia. Sen sijaan esimerkiksi sosi-
aalisessa mediassa korostuu yltiö-
maskuliininen pullistelu tai ajatus 
feminiinisestä miehestä.

Hannikaisen mukaan monilla 
miehillä on epätietoisuutta siitä, 
mitä heiltä odotetaan. He haluai-
sivat olla ennen kaikkea ”tavallisia 
miehiä”.

– Heille miehisyyttä on se, että 
voi tehdä työtä, pitää huolta perhees-
tään ja tarvittaessa suojella maataan. 
Miehet kokevat sen vastuullisena 
elämänä.

Useat vastanneista kokivat ongel-
mallisena tai kriisinä sen, ettei val-
litseva nykykulttuuri tunnu arvos-
tavan perinteistä miehisyyttä, vaan 
se nähdään toksisena tai muuten 
negatiivisena.

– Usea vastaaja koki, että nyky-
kulttuuri kritisoi perinteisiä mies-
malleja, mutta ei tarjoa tilalle mi-
tään selkeää vaihtoehtoa. Samalla 
heillä oli syntynyt se kokemus, että 

kristinusko voi tarjota tasapainoisen 
miehen mallin, johon sisältyy ajatus 
miehisyydestä, palvelemisesta ja vas-
tuullisuudesta.

Avoimuus 
lisääntynyt

Kolmas tutkimuksessa esiin noussut 
asia oli sosiaalisen median korostu-
minen. Hannikainen muistuttaa, 
että nykynuoret viettävät somessa 
keskimäärin useita tunteja päivässä. 
Näin se voi vaikuttaa merkittävällä 
tavalla myös heidän arvoihinsa.

Hannikainen toteaa, että perin-
teisesti uskonto on koettu Suomessa 
yksityiseksi asiaksi, josta ei juuri pu-
huta. Monesti tämä on korostunut 
miesten kohdalla. Aikaisemmin suo-
malaisiin vaikutti eniten suomalai-
nen kulttuuri. Nyt tilanne on somen 
myötä muuttunut.

– Algoritmit tuovat uskosta kiin-
nostuneiden miesten uutisvirtaan 
erityisesti Amerikasta materiaalia, 
jossa uskosta puhutaan hyvin avoi-
mesti.

Samalla suomalainen keskuste-
lukulttuuri on alkanut muuttua. 
Monet nuoret miehet kokevat, että 
uskosta on mahdollista kertoa ja kes-
kustella avoimesti.

– Nähtävillä on uudenlaista kris-
tillistä nuorisokulttuuria: kristinus-
ko on nuorten keskuudessa ”ihan 
jees”. Kristinuskoa on helpompi 
lähestyä, kun se on kulttuurisesti 

u Pietari Hannikainen kertoo, että rip-
pikoululaisilta nykyään vuosittain kerät-
tävän kyselyaineiston mukaan Jeesuksen 
ylösnousemukseen uskovien poikien 
osuus on kasvanut merkittävästi.

p Jarmo Kokkonen toteaa, ettei nuorten 
miesten ja poikien kristillisen uskon vah-
vistuminen vaikuta lyhytikäiseltä ilmiöltä.
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Tämän mainoksen 
tuotto on ohjattu 

Tosimies-työn 
kehittämiseen

www.ateno.fi

Amnunin metsä sijaitsee Ylä-Gali-
leassa Kinneret-järven pohjoispuo-
lella. Tämä on nuori metsä, johon 
oli vasta äskettäin istutettu alkupe-
räisiä israelilaisia lajeja. 
Amnunin metsä on osa Länsi-Ko-
razimin suojelualuetta, joka kattaa 
442,5 hehtaaria.

Viime sodan aikana metsä kärsi 
laajoja vahinkoja, ja sen lisäksi Li-
banonista ammutut raketit estivät 
kastelujärjestelmän asentamisen, 
minkä seurauksena taimet kuoli-
vat ennen kuin ne ehtivät juurtua 
kunnolla.

Tämä tuho vaikuttaa paljon muu-
hunkin kuin itse puihin. Se häiritsee 
villieläinten elinympäristöä ja va-
hingoittaa maapohjan kestävyyttä. 
Tuho rajoittaa asukkaiden, retkeili-

jöiden ja  pyhiinvaeltajien turval-
lista vierailua virkistysalueella. 

Metsien ennallistaminen on vält-
tämätöntä sekä maan suojelemi-
seksi että siitä riippuvaisten yhtei-
söjen tukemiseksi.

Jos asia kosketti sinua, 
niin ota yhteyttä:
Keren Kajemet Finland ry
puh: 09 444 450
kkl@kolumbus.fi
www.kkl.fi; www.kkl.org.il

Amnunin metsän ennallistaminen Galileassa

u hyväksyttyä. Usko on alkanut näkyä 
aiempaa enemmän myös nuorten 
pukeutumisessa.

Miesten ja naisten välinen arvo-
kuilu on syventynyt. Hannikaisen 
mukaan tämän taustalla ei ole niin-
kään miesten keskuudessa tapahtu-
nut muutos, vaan naisten arvojen 
muuttuminen. Nykyään suomalai-
set naiset ovat arvoiltaan aiempaa li-
beraalimpia ja poliittisesti enemmän 
vasemmalla.

– Tämän myötä miehet voivat vai-
kuttaa konservatiivisemmilta kuin 
mitä he oikeasti ovatkaan.

Hannikainen nostaa esiin myös 
rippikoulukyselyissä korostuneen 
ilmiön. Kun poikien kiinnostus 
kristinuskoon alkoi lisääntyä, tytöil-
lä luvut pysyivät ensin entisellään.

– Kahdessa viimeisimmässä kyse-
lyssä tulokset ovat kuitenkin olleet 
samansuuntaisia kuin pojilla. Vai-
kuttaakin siltä, että nuoremmissa 
sukupolvissa tytötkin ovat alkaneet 
kiinnostua kristinuskosta poikien 
vanavedessä.

Seurakuntien 
haaste

Hannikainen kertoo, että jotkut 
uskovat nuoret miehet ovat nyt liit-

tyneet ortodoksiseen tai katoliseen 
kirkkoon. Hänen tietojensa mukaan 
nuorten miesten lisääntynyt kiinnos-
tus uskonnosta näkyy jonkin verran 
myös luterilaisissa seurakunnissa.

– Mistään valtaisasta vyörystä 
ei ole kysymys, mutta ilmiö kyllä 
tunnistetaan eri uskonnollisissa yh-
teisöissä. Nuoria miehiä on alkanut 
tulla myös jumalanpalveluksiin, jot-
kut Raamattu kädessään.

Hän toteaa, että sekulaarissa 
mediassa nuorten miesten usko, 
varsinkin konservatiivinen usko on 
saatettu leimata epäilyttäväksi.

– Välillä tuntuu, että kirkon sisältä 
löytyy samanlaista asennetta.

Hannikaisen mielestä esimerkik-
si luterilaisten paikallisseurakuntien 
on syytä tarkastella omaa tarjontaan-
sa kriittisellä silmällä ja arvioida, 
onko heillä nuorille miehille suun-
nattua toimintaa.

– Moni haastattelemamme mies 
koki, että kirkko on naisistunut. 
Paikallisseurakunnat tarjosivat toi-
mintaa perheille ja naisille, mutta 
miehille ei ollut välttämättä mitään 
kiinnostavaa.

Hannikainen toivoo, että seura-
kunnat ovat asiassa hereillä.

– Nuoret miehet toivoivat, että 

heille olisi tarjolla raamattupiirejä 
tai muita foorumeja, joissa he voivat 
tavata toisiaan ja keskustella asiois-
ta, somessa tai mieluusti livenäkin. 
Toivottavasti seurakunnat vastaavat 
miesten hengelliseen etsintään jat-
kossa enenevissä määrin.

Luottamuksellinen 
yhteys

Kirkkohallituksen Jumalanpalvelus 
ja kasvatus -yksikön johtaja Jarmo 
Kokkonen toteaa, ettei nuorten 
miesten ja poikien kristillisen uskon 
vahvistuminen vaikuta lyhytikäiseltä 
ilmiöltä.

– Esimerkiksi rippikouluissa 
positiivinen kehitys on jatkunut 
jo viiden vuoden ajan, ja myös en-
simmäiset tiedot kuluvalta vuodelta 
näyttävät myönteisiltä. On mielen-
kiintoista saada selville, mihin kaik-
keen ilmiö lopulta liittyy. Tutkittu 
tieto on asiassa kovin tervetullutta.

Hänen mukaansa on ilmeistä, 
että maahanmuutolla on vaikutusta 
suomalaisnuorten hengellisyyteen. 
Monella islaminuskoisella maahan-
muuttajanuorella on selkeä uskon-
nollinen identiteetti.

– Tämä herättää väistämättä suo-
malaisnuorten mielissä kysymyksen 

siitä, mikä meidän oma uskontom-
me onkaan, ja mitä siitä kannattaisi 
ajatella.

Kokkonen toteaa, etteivät sosi-
aalinen media ja muut virtuaaliset 
yhteydet voi korvata reaalielämässä 
tapahtuvaa yhteisöllistä vuorovai-
kutusta. Hänen mukaansa kirkolla 
ja seurakunnilla on ylipäätään liian 
vähän toiminnan ja vastuunkannon 
mahdollisuuksia nuorille aikuisille, 
joille rippikoulu ja isostoiminta ovat 
jo menneisyyttä.

Kokkonen arvioi, että ainakin osa 
miehistä kokee kirkon liian feminii-
nisenä. Hänestä on suotavaa tarjota 
myös eriytettyä toimintaa niin mie-
hille kuin naisille, kunhan toiminta 
on kokonaisuudessaan riittävän mo-
nipuolista.

– Olisi hyvä saada kirkkoom-
me paikkoja, joissa aito veljeys eli 
miesten välinen luottamuksellinen 
yhteys voi toteutua. Paikkoja, joissa 
vaikkapa harrastamisen tai tekemi-
sen ohessa voi jakaa omaa miehen 
elämäänsä, ja saada siihen tukea ja 
uusia näkökulmia.

Lisää 
raamattuopetusta

Kokkonen toivoo, että kirkossa 

otetaan etäisyyttä hedelmättömään 
vastakkainasetteluun, johon suurin 
osa ihmisistä on jo kyllästynyt.

Hän toteaa, että kristilliset arvot 
voivat tarjota nuorille miehille vasta-
uksia heidän keskeisiin kysymyksiin-
sä: esimerkiksi siihen, millainen on 
hyvä ja arvostettu miehen rooli tai 
miten voi kasvaa hyväksi mieheksi.

– Miehet eivät haikaile paluuta 
patriarkaattiin tai naista alistavaan 
aikaan. He haluavat löytää ääripäi-
den väliltä vastuullisen ja tavallisen 
miehen mallin, jonka myötä he osal-
listuvat tasa-arvoisemman maailman 

rakentamiseen.
Kokkosen mielestä seurakuntien 

olisi tärkeää satsata jatkossa aiempaa 
enemmän kaiken ikäisille suunnat-
tuun raamattuopetukseen.

– Tämä työmuoto on useimmiten 
ulkoistettu järjestöille, ja osallistujat 
ovat lähinnä ikäihmisiä. Seurakun-
tien koulutetut teologit ja nuori-
sotyönohjaajat voisivat hyödyntää 
enenevissä määrin eksegeettistä 
asiantuntemustaan, ja kehittää pe-
dagogisesti monipuolista ja toimivaa 
raamattuopetusta nuorille ja nuorille 
aikuisille.

Kristillinen miestenlehti Kristillinen miestenlehti 

TOSIMIESTOSIMIES
– se miestenlehti ilman – se miestenlehti ilman 

niitä tyttöjen kuvianiitä tyttöjen kuvia

6 numeroa 
vuodessa

vain 40 euroa!

Tilaa ilmainen näytenumeroTilaa ilmainen näytenumero
www.tosimies-lehti.fiwww.tosimies-lehti.fi
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Laatu
Luotettavuus
Toimintavarmuus
Joustavuus

YRITYKSEN 
TAVOITTEET

www.vaasanrakennuskorjaus.fi

LUE: www.ilouutiset.fi

Mukana mm.
Timo Soini ja Tapio Puolimatka

I L O U U T I S E TI L O U U T I S E T

Kivun lievitystä laastareilla

1 TO S I M I E S  � 5 / 2003

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, öljyä
ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

                                     petri.aalto@aida-energy.com
                               www.aida-energy.com

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA?

Kimmo Janas

Kompuroituani toissa 
vuonna suihkussa ja 
murrettuani olkapään 
luita, parantelin kipuja 
viime vuonna mm. 
B-Cure Laserilla, josta 
olikin artikkeli Tosimies 
2/25:ssä. 
Nyt on alkanut 
olkapää uudelleen 
vihotella jostain 
käsittämättömästä 
syystä, joten päätin 
taas jättää kipupillerit 
purkkiin ja kokeilla 
lääkkeettömiä 
kipulaastareita.

I talialaiset FIT (Far Infrared 
Technology) kipulaastarit val-
mistetaan biomineraaleilla, ku-

ten esimerkiksi titaani, päällystetystä 

100 % polypropyleenimateriaalista. 
Spektroskooppisissa tieteellisissä tut-
kimuksissa on todettu, että erityinen 
mineraaliyhdistelmäjauhe AT5.05 
pystyy heijastamaan kauimmaisiakin 
(aallonpituus 4-21 µm) infrapuna-
säteitä. Viimeaikaisten tieteellisten 
teorioiden mukaan tätä teknologiaa 
eli kehon omien lämpö- ja infrapu-
nasäteiden heijastamista, voidaan 
hyödyntää ihmiskeholle aktivoi-
maan ihon mikroverenkiertoa.

Eikä lääkkeettömän laastarin 
käyttöä tarvitse pelätä, laastari ei 
nimittäin luovuta kehoon mitään ul-
kopuolisia aineita. Laastari ei myös-
kään jätä iholle liimajäämiä eikä tut-

kimusten mukaan aiheuta allergiaa. 
Laastaria ei tule kuitenkaan käyttää 
rikkoontuneella iholla tai alueella, 
jossa on mikroverenkiertohäiriö.

Laastari nopeuttaa maitohapon 
poistumista ylirasittuneesta lihas-
kudoksesta lievittäen näin ärsytystä 
ja kipua.

 Moneen lähtöön
Kipulaastareita löytyy kahden eri 
tyyppiä, joista jokainen on muo-
toiltu sopimaan ja pysymään juuri 
sille tarkoitettuun niveleen tai ke-
honosaan. Hyvä istuvuus on tärke-
ää, koska laastarin on tarkoitus pysyä 
paikallaan kaikissa päivän rutiineissa 

ja lievittää kipua jopa viiden päivän 
ajan. Laastari kestää myös suihkussa 
käynnin, joten se ei haittaa normaa-
leja arkirutiineja.

Laastareita on niskaan, selkään, 
olkapäähän, kyynärpäähän, polveen 
ja nilkkaan. Lisäksi on pyöreä yleis-
laastari, jonka voi helposti sijoittaa 
mihin tahansa kipeään kohtaan.

Vaikutus alkaa 
ähes välittömästi

FIR terapia on todistetusti tehokas 
mm. lihaskivun lievityksessä, venäh-
dysten, revähdysten ja tulehdusten 
aiheuttaman kivun lievityksessä sekä 
tuki- ja liikuntaelinten kiputilojen 

lievityksessä. Kipulaastari täydentää 
myös esimerkiksi Lääkintälaseria 
hoidon aikana.

Kipulaastari kiinnitetään iholle 
kivuliaalle alueelle, jonka jälkeen 
suositellaan odottamaan pari mi-
nuuttia ennen liikkumista, että lii-
mapinta ehtii kunnolla aktivoitua ja 
kiinnittyä. Laastarin vaikutus alkaa 
yksilöllisesti muutaman minuutin 
tai tunnin kuluttua.

Lehden painoaikataulun takia en 
ehtinyt vielä testata laastaria täyttä 
viittä päivää, mutta olkapään jomo-
tus alkoi helpottaa jo parin päivän 
kuluttua. Ei kun jatkoon!
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t Kape Aihinen muistuttaa onnistuneen 
grillauksen perustekijöistä: käytä puhdas-
ta ja tarpeeksi kuumaan grilliä. 
– Ja muista antaa grillattavan lihan vetäy-
tyä tovi ennen lautaselle siirtämistä! 

Kabanossi täyttää 50 vuottaKabanossi täyttää 50 vuotta

t Viljaporsaan paistileikkeestä saa 
varsin maukkaan annoksen höystettynä 
omena-sellerisalaatilla, ja lisukkeeksi vielä 
helppo yrtti-kermaviilikastike.

p Tämän kesän Kabanossi-uutuuksia 
ovat tulinen Jalobeno ja hieman miedompi 
Pikkusen parempi.

p Ainakin tosimiehen makuun on tämä HKFoodsin suussasulava 
uutuus – Viljaporsaan Juicy Pork B razilian BBQ grillikyljys. 
Maiskis, ei kun ääntä kohden...

Kimmo Janas

HKFoodsin teettämän 
grillaustutkimuksen 
mukaan makkara on 
edelleen suosituinta 
grillattavaa, broileri on 
noussut ykköslihaksi 
ja porsaanliha tekee 
paluuta entistä 
isommilla paloilla. 

T änä kesänä grillikauteen 
tuovat juhlan tuntua kaksi 
grillimakkaroiden merk-

kipaalua, 50 vuotta täyttävä HK 
Kabanossi® sekä 10 vuotta täyttävä 
HK Maakarit®. Airfryer on loistava 
grillaajan apulainen erityisesti tren-
dikkäiden isojen lihapalojen valmis-
tuksessa, sillä se helpottaa kypsyyden 
hallintaa ja varmistaa onnistuneen 
lopputuloksen. Grillaajille on nyky-
ään olemassa myös älygrillejä, joissa 
lihan kypsyyttä ja lämpötilaa voi seu-
rata puhelimen sovelluksesta.

Noin miljoona 
grillimakkaraa joka päivä

HKFoodsin grillaustutkimuksen 
mukaan grillimakkara pitää edelleen 
pintansa suomalaisten suosituimpa-
na grillattavana: 85 prosenttia vas-
taajista kertoo grillaavansa makka-
raa. Kesäkauden aikana, toukokuus-

ta elokuuhun, sitä syödään Suomessa 
noin 30 miljoonaa pakettia.

Yksi grilliemme ikoninen klassik-
komakkara, HK Kabanossi, täyttää 
50 vuotta. Sen tarina alkaa ajasta, 
jolloin suomalainen grillaaminen oli 
vielä varsin yksinkertaista ja vaihto-
ehtoja oli vähän. 1970-luvulla gril-

leihin kaivattiin jotain lihaisampaa 
ja paremmin avotulelle sopivaa.

– Ratkaisua lähdettiin hakemaan 
Keski-Euroopasta, jossa HK:n am-
mattilaiset tutustuivat paikalliseen 
makkarakulttuuriin ja maustettui-
hin, kypsytettyihin makkaroihin. 
Makkarat tunnettiin siellä nimellä 

”kabanos”, ja tämä nimi jäi seurueen 
mieliin myös matkan jälkeen, kertoo 
HKFoodsin markkinointi- ja inno-
vaatiojohtaja Tia Yrjölä.

Kun HK Kabanossi lanseerattiin 
vuonna 1976, suomalaiset ottivat 
sen nopeasti omakseen. Vuosien 
varrella reseptejä on hiottu vastaa-
maan muuttuvia makuja ja trendejä, 
esimerkiksi suolapitoisuutta on vä-
hennetty asteittain. Lisäksi tuoteper-
heeseen on tuotu jatkuvasti uusia 
makuja aina tulisista vaihtoehdoista 
juustoisiin versioihin.

Grillimakkaralle 
Sydänmerkki

Juhlavuoden kunniaksi HK Kaba-
nossi -tuoteperheeseen tulee Suo-
men ensimmäinen grillimakkara, 
joka on saanut Sydänmerkin. HK 
Kabanossi Pikkusen parempi -gril-
limakkara tarjoaa vaihtoehdon niil-
le, jotka haluavat nauttia tutusta 
mausta hieman kevyemmin. Mak-
karassa on tuttu Kabanossin maku, 
mutta vähemmän suolaa ja rasvaa. 
Suolan vähentämiseksi makkarassa 
on käytetty HKFoodsin innovaa-
tiota, Makusuolaa, jonka ansiosta 
maun suhteen ei ole tarvinnut tehdä 
kompromisseja.

Kymmenen vuotta sitten 
syntyivät 

Günther ja Wojtek
Kymmenen vuotta sitten Suomeen 
rantautui uusi ruokailmiö: artesaa-
nihenkisyys. Pienpanimoiden ja 
käsityöläistuotteiden nostaessa pää-
tään HKFoodsilla tunnistettiin, että 
myös makkarakulttuuriin kaivattiin 
jotain uutta. Syntyi HK Maakarit, 
brändi, joka määritteli laatumakka-
ran käsitteen uudelleen.

Maakareissa ei lähdetty liikkeelle 
pelkistä resepteistä, vaan myös ta-
vasta tehdä makkaraa. HKFoodsin 
Vantaan yksikköön perustettiin oma 
“pieni makkaratupa”, jossa makka-
roita valmistetaan pienemmissä eris-
sä ja käsityöhenkeä vaalien. 

– Raaka-aineisiin, lihapitoisuu-
teen ja maustamiseen haluttiin pa-
nostaa kunnolla, jotta lopputulos 
erottuu aidosti perinteisistä grilli-
makkaroista, HKFoodsin lihaval-
misteiden kategoriapäällikkö Mari-
ka Rikkonen kertoo.

Yksi Maakareiden tunnistettavim-
mista piirteistä on niiden persoonal-
linen nimeäminen. Makkarat eivät 
ole vain makuja, vaan niillä on omat 
hahmonsa eri puolilta maailmaa, ku-
ten baijerilainen Günther, krakova-
lainen Wojtek tai katalonialainen 

Carlos. Nimet vihjaavat makumaa-
ilmaan, mutta tekevät tuotteista sa-
malla helposti lähestyttäviä ja jäävät 
mieleen.

– Nimistä on syntynyt vuosien 
varrella myös oma pieni ilmiönsä. 
Esimerkiksi Luigi ja Mario -makka-
roiden yhteiskuva herätti aikanaan 
kansainvälistä somehuomiota ja 
johti vakuutteluihin siitä, etteivät 
tutut Super Mario -pelin hahmot 
olleet päätyneet makkaroiksi, vaan 
kyse oli täysin omista HK Maakarit-
tuotenimistä, naurahtaa Rikkonen.

Broileri taipuu lähes 
mihin tahansa makuun

Broileri on noussut ylivoimaisesti 
suositummaksi lihaksi grillissä. Se 
kuuluu joka toisen grillaajan ruo-
kalistalle. Nykyään ostetaan yhä 
enemmän valmiiksi maustettuja 

broilerin lihoja, jotka menevät suo-
raan grilliin ilman esivalmisteluja. 
Silti broileri on monelle se grillili-
ha, jonka kanssa epävarmuus iskee u
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Pohojammaan 
kautta...

t Mielenkiintoinen Kariniemen uutuus 
on Lempeä wasabi sisäfilee.  Äkkiseltään 
ei wasabista tule mieleen adjektiivi lem-
peä...

p Suomalaiskuluttajista kuulemma 97 
% pitää pekonista. Tänä kesänä mukaan 
on saatu vielä uusi vaahterasiirappi-maku. 
Mehukasta syntyy, kääriipä lähes minkä 
tahansa grillattavan pekoniin...

u Osittain naudan jauhelihan saata-
vuusongelmien johdosta kanan jauheliha 
on noussut suosiossa reippaasti. Herkulli-
nen esimerkki on Kariniemen kananpojan 
jauheliha buffalo burger.

helpoimmin. HKFoodsin teettämän 
grillaustutkimuksen mukaan eniten 
päänvaivaa tuottaa broilerin kypsyy-
den arviointi. Usein tämä johtaa sii-
hen, että broileria grillataan varmuu-
den vuoksi liian pitkään. Tästä on 
seurauksena liian kuiva lopputulos.

– Onnistumista helpottaa yllättä-
vän paljon jo raaka-aineen valinta. 
Esimerkiksi kananpojan reisiosasta 
leikatut paistileikkeet pysyvät me-
hevämpinä, vaikka niitä grillaisikin 
hiukan liian pitkään. Vielä varmem-
pi vaihtoehto on valmiiksi kypsät 
broilerin lihat, joita on tullut viime 
vuosina runsaasti valikoimiin. Käy-
tännössä riittää, että ne vain lämmi-
tetään grillissä, kertoo HKFoodsin 
lihaliiketoiminnan johtaja  Mikko 
Järvinen.

Yksi broilerin suosion salaisuus 
on sen miedossa maussa. Se toimii 
erinomaisesti lähes minkä tahansa 
maustamisen kanssa, joten siitä saa-
daan hyvin erilaisia grilliruokia eri 
makumaailmoihin. Tämän huomaa 
suoraan kaupan hyllyllä, vaihtoehto-
ja on paljon.

Porsaanliha palaa entistä 
isompina paloina

Porsaanlihaa grillataan taas enem-
män. Tuttujen fileepihvien rinnalla 
kiinnostus kohdistuu yhä enemmän 
isoihin ja meheviin lihapaloihin. 
HKFoodsin grillaustutkimuksen 
mukaan esimerkiksi ribsien gril-
laaminen on kasvanut selvästi, ja 
myös kasslerin suosio on nousussa. 
Porsaanliha kuuluu 43 prosentin 
grillilistalle.

– Taustalla on muutos siinä, mitä 
grillaukselta haetaan. Yhä useampi 
haluaa panostaa grillaamiseen vähän 
enemmän, kokeilla uusia tekniikoita 
ja valmistaa ruokaa, joka näyttää ja 
maistuu kunnolla grillatulta. Tämä 
on selvä suunnanmuutos. Fileepihvi 
on kyllä helppo, mutta aika armo-
ton, koska se grillataan helposti liian 
kuivaksi. Isommat, hieman rasvai-
semmat palat antavat enemmän pe-
livaraa ja palkitsevat maussa, kertoo 
Järvinen.

Sama kehitys näkyy tuoteuutuuk-
sissa. HKFoods on tuonut grillikau-
teen muun muassa uusia porsaanli-
hapaloja, jotka on suunniteltu juuri 
jaettaviksi ja rauhassa grillattaviksi.

Tomapork, paksu fileeselkäosasta 

käänteinen ruskistus. Tässä grilla-
usmenetelmässä liha kypsennetään 
ensin miedommassa lämmössä 
lähelle oikeaa sisälämpötilaa ja vii-
meistellään kaunis grillattu paisto-
pinta vasta lopuksi kuumassa läm-
mössä, suoralla grillauksella. Tähän 
grillaustapaan sopii myös nouseva 
grillitrendi ”älygrillaus”, eli gril-
laaminen uudenlaisilla älygrilleillä, 
joissa grilleihin on integroitu tarkka 
grillauslämpötilan hallinta ja lihan 
kypsyyslämpötilan seuranta esimer-
kiksi puhelinsovelluksen kautta.

– Käänteinen ruskistus tekee 
isoista lihapaloista huomattavasti 
helpompia valmistaa. Kypsyys ei 
jää sattuman varaan ja lopputulos on 
tasaisempi. Käänteisen ruskistuksen 
alkukypsennykseen on epäsuoran 
grillauksen lisäksi monia vaihtoeh-
toja: keittäminen, sous vide eli va-
kuumipakkauksessa vesihauteessa 
kypsentäminen tai uunissa matalissa 
lämpötiloissa esikypsyttäminen. No-
peana ja energiatehokkaana vaihto-
ehtona voi kokeilla myös airfryeria 
matalalla, 130 asteen lämpötilalla, 
jatkaa Järvinen.

leikattu pihvi, ja luullinen niska-
pala Juicypork edustavat tätä uutta 
suuntaa. Lihaa ei grillata pelkästään 
valmiina pihveinä, vaan enemmän 
kokonaisempina paloina, jotka vii-
paloidaan ja jaetaan grillaamisen 
jälkeen. Uudet viljaporsaan pais-
tileikkeet tuovat uuden mehevän 
vaihtoehdon filee- ja kasslerpihvien 
välimaastoon, jatkaa Järvinen.

Porsaanlihan suosion nousu ker-
too myös laajemmin siitä, että suo-

malainen grillaaja on rohkaistunut. 
Grillaustaitojen kehittyessä uskal-
letaan kokeilla uusia ruhon osia ja 
opetella tekemään asioita vähän eri 
tavalla kuin ennen, ja juuri siinä 
porsaanliha tarjoaa paljon mahdol-
lisuuksia.

Ota airfryer 
grillausapulaiseksi

Erityisesti isompien lihapalojen 
grillaamiseen sopii niin sanottu 

u

Jussi Kosola

P ähkinänkuares on suamalaanen sanonta, joka tarkoottaa asiooren tiivistämistä tai yksinkertaastamista niin, että olennaaset seikat tuloovat esille. 
Sanonnan taustalla on kuva pähkinän kuaresta, joka suajaa pähkinän sisältyä, ja sen käyttö viittaa siihen, että monimutkaanen tai laaja asia esi-
tetähän lyhkääsesti ja ytimekkähästi. Tämä ilimaus on yleenen erityysesti keskusteluus, johona halutahan tiivistää joku monimutkaanen aihet tai 

esittää se heleposti ymmärrettäväs muaros. (Wikiperia)

Tähän on tultu, meria pursuaa näkemyksiä, eikä oo etehen tullu tähän mennes poikkeusta että joku järien jättiläänen pualustaas Afrikasta raharattavaa 
pähkinänkuarta lämpölaitoksen käyttöhön Helesingin kinkeeripiiriä tulevana talavena lämmittämähän. Taitaapa tulla kaupanpäällisinä kaikemmaailman 
viaraslajia ym. kun sitä kesä varastoorahan ennen lämmityskautta.

Tästä meirän maasta on alakanu levitä kansankiäles palio vilielty sana/määritelmä: Hölömölä.
Turvesta olis omasta takaa. Sillä olis mm. tyällistävä vaikutus. Onneksi täälä ekohölömöläs meni kansalaasalootes tappihin, ja siirtyy eruskunnan kä-

sittelyhyn. Siinä vaaritahan että turve määritellähän uusiutuvaksi luannonvaraksi ja hualtovarmuuren parantajaksi.
Joillakin tuntuu olevan jokin sairas fantasia siitä, että Suamen pitääs ”pelastaa” koko maailma vihiriällä (virheellisellä) siirtymällä!!!
Lautamiäsjäriellä, katuavalla kansanperintehellä, voi kyllä päätellä, että täs maas tarvitahan omavaraasuutta, varsinkin ku siitä viheliääsestä Hormusin-

salamestakin arvootahan milloon se on kiinni/auki.
Sitte ku kaikemmaailman elokapinalliset häirittöö muita eresvastuuttomasti tiätämätä ittekkään mitä agenraa ne riihittöö. Jotenkin tuntuu, että siälä 

ei torellisia ongelmia ts. perusteluja löyry, jos ei ny sitte puhuta heistä ittestänsä. Jos karulla istuminen ratkaasis ongelmat niin aika vähällä pääsis, peppe-
roonipizzan ja kokiksen höystämänä viälä.

Maamme pualesta taistellehet ja jälleenrakentajasukupolovi ymmärrykselläni  ovat kokenehet jotakin sellaasta, että surun määrää ei millään mittarilla 
voi eres arvioora. Aiheesta kuuklasin lottien kertomuksia sorasta, näiren naisten rohkeus ja upiat teot jäävät useen taka-alalle, mutta niin koskettavia 
kertomuksia ne ovat, jotta suasittelen kuuklaamahan ja yhyren kertomuksen kopioon tähän liitteeksi ja toivoosin, että eres yks elokapinallinen sais tämän 
seuraavan kertomuksen luettavaksensa:

”Märkivät silmät jäivät mieleen 
Aloitin työt lääkintälottana sotasairaalassa 18-vuotiaana. Kaikki kuopiolaiset koulut oli muutettu sotasairaaloiksi. Henkilökuntaa oli aivan liian vähän, 

mutta parhaamme teimme. Raskain oli kesä 1944. Oli hirveä helle. Yhtenä yönä hoidettavakseni tuli sotilas, joka oli menettänyt molemmat jalkansa reiden 
korkeudelta, vasemman kätensä olkavarresta sekä molemmat silmänsä. Sotilas kertoi, ettei hän voi silmäkuopistaan tulevan pahan hajun vuoksi edes vettä juoda. 
Aloin tyhjentää hänen märkiviä silmäonteloitaan. Hoitotoimien ansiosta hän rauhoittui ja jäi tyynenä ja tyytyväisenä odottamaan seuraavaa päivää ja kirurgien 
käsiin pääsemistä.”

Rankka kertomus, ei siihen aikahan ollu joutilahia veijjaria katuja tukkimas. Nöyrä kunniootus näille, jokka suuret uhuraukset antoovat Isänmaamme 
hyväksi.

Palion vuaratettihin verta Isänmaan pelastamiseksi. Meirän kuuluus kunnioottaa näitä perintehiä ja kiittää heitä, jokka viälä vaikuttaavat keskuures-
samma. Sankarihaurat muistuttaavat meitä siitä aijasta, kun kansa rukooli sillooseen presirentin Kallion kehoottamana ja uhuri oli kova, mutta Suami 
sai siunauksen jatkaa itsenääsenä valtiona.

Siihen aikahan maas oli herätystä, kun epävarmuus elämän jatkuvuuresta oli joka päivä muistuttamas. Sen myätä kirkot ja rukoushuanehet täytyyvät 
sialun iankaikkisuusosoottehen härästä. Siihen on vastattu jokahittelle, joka Jeesuksen pualehen kääntyy: Joh.14:1-6.

”Älköön teidän sydämenne olko murheellinen. Uskokaa Jumalaan, ja uskokaa minuun. Minun Isäni kodissa on monta asuinsijaa. Jos ei niin olisi, sanoisinko 
minä teille, että minä menen valmistamaan teille sijaa? Ja vaikka minä menen valmistamaan teille sijaa, tulen minä takaisin ja otan teidät tyköni, että tekin 
olisitte siellä, missä minä olen. Ja mihin minä menen — tien sinne te tiedätte.” Tuomas sanoi hänelle: ”Herra, me emme tiedä, mihin sinä menet; kuinka sitten 
tietäisimme tien?” Jeesus sanoi hänelle: ”Minä olen tie ja totuus ja elämä; ei kukaan tule Isän tykö muutoin kuin minun kauttani.”

Elikkä pähkinänkuares: Usko Herrahan Jeesuksehen, niin sinä pelastut.

Kaikki pähkinänkuares
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Israel elää 
Ja kasvaa

u Suurlähettiläs Boaz Rodkin seurassa 
Suomi-Israel Yhdistysten Liiton puheen-
johtaja Risto Huvila (vas.) ja minä.

T ätä kirjoittaessani Israel on 
juuri viettänyt 78. itsenäi-
syyspäiväänsä, ja osallistuin 

tavalliseen tapaan Helsingissä jär-
jestettyihin juhlatilaisuuksiin. Voisi 
ajatella, että Israel käy nyt säästölie-
killä tai että ylimääräiset juhlat pe-
rutaan maan sotatilan vuoksi. Ei – 
päinvastoin järjestettiin suuremmat 
itsenäisyysjuhlat kuin aiemmin, ja 
kutsuttuja oli enemmän; 335 hen-
kilöä vastasi kutsuun ja osallistui.

Kerrataanpa ja tarkastellaan ih-
meellistä historiaa maan synnyn 
taustalla nyt, kun maa on juhlinut 
78 vuottaan kansakuntana.

Luin tästä juuri artikkelin Livets 
Ordin Israel-raportista, jossa sitee-
rattiin faktoja, jotka auttavat minua 
saamaan yksityiskohdat nopeammin 
oikein.

”Voiko maa syntyä 
yhdessä päivässä?”

Israelin itsenäisyysjulistus julistettiin 
Tel Avivissa 14. toukokuuta 1948 
maan tulevan pääministerin David 
Ben-Gurionin toimesta.

Toukokuun 1948 itsenäisyysju-
listus ilmoitti, että juutalainen val-
tio Israel perustettaisiin Britannian 
mandaattivallan päättyessä saman 
päivän keskiyöllä. Päivää on siitä 
lähtien juhlittu Israelin itsenäisyys-
päivänä, kansallisena juhlapäivänä 
vuosittain 5. Iyar 5708 juutalaisen 
ajanlaskun mukaan, mikä tänä 
vuonna osui meidän kalenterissam-
me 22. huhtikuuta.

Ajatus juutalaisen kotimaan uu-
delleen perustamisesta alueelle herä-
si 1800-luvun puolivälissä. Vuonna 

1917 Britannian ulkoministeri Art-
hur Balfour ilmaisi tukensa ajatuk-
selle kirjeessä brittiläis-juutalaiselle 
johtajalle Lord Rothschildille. Julis-
tus tunnettiin myöhemmin nimellä 
Balfourin julistus.

Ensimmäisen maailmansodan 
jälkeen Britannia valloitti alueen 
Osmanien valtakunnalta, ja San Re-
mon konferenssissa 25. huhtikuuta 
1920 Balfourin julistusta seurasi 
päätös juutalaisen kansan kansallisen 
kodin perustamisen puolesta Britan-
nian Palestiinan mandaattialueelle.

Arabimaat torjuivat 
YK:n päätöksen

Toisen maailmansodan jälkeen 
britit siirsivät asian vastaperuste-
tulle Yhdistyneille Kansakunnille, 
joka päätti marraskuussa 1947, 
että juutalainen valtio saisi noin 56 
prosenttia mandaattialueen pinta-

alasta. Juutalainen väestö hyväksyi 
suunnitelman, mutta arabiväestö ja 
ympäröivät arabimaat torjuivat sen.

Arabiliiton naapurivaltiot, joilla 
on hallussaan yli 600 kertaa enem-
män maa-alaa kuin Israelilla, vas-
tustivat YK:n päätöstä. Arabiliiton 
pääsihteeri ilmoitti 15. toukokuuta 
1948 YK:n pääsihteerille lähettä-
mässään sähkeessä, että ”arabival-
tiot katsovat olevansa pakotettuja 
puuttumaan tilanteeseen lain ja 
järjestyksen palauttamiseksi ja lisä-
verenvuodatuksen estämiseksi”.

Lähipäivinä julistuksen jälkeen 
muun muassa Egyptin, Transjor-
danian, Irakin ja Syyrian armeijat 
hyökkäsivät Israeliin tarkoitukse-
naan heittää juutalaiset mereen. 
Tässä puolustussodassa Israel säilyt-
ti itsenäisyytensä ja kasvatti pinta-
alaansa lähes 50 prosentilla verrattu-
na vuoden 1947 jakosuunnitelmaan.

Puolustusseminaari 
Samaan aikaan itsenäisyysjuhlien 
kanssa Helsingissä järjestettiin kak-
sipäiväinen seminaari ”Israel–Fin-
land, Defense Industry Seminar”, 
eli Israel–Suomi puolustusteolli-
suusseminaari. Siihen osallistui noin 
35 israelilaista alan ammattilaista, 
jotka työskentelevät puolustuste-
ollisuudessa ja valmistavat puolus-
tusaseita IDF:n käyttöön. Kyseessä 
olivat maailman huippuyritykset 
puolustusteollisuuden alalla. Ne 
myyvät tuotteitaan myös muihin 
maihin, ja nyt tavoitteena oli sekä 
luoda yhteyksiä uusiin suomalaisiin 
yrityksiin että palvella jo olemassa 
olevia liikekumppaneita.

Minulla oli etuoikeus osallistua 
myös näille messuille ja seminaariin 
avustamassa suomalaista alan yrit-
täjää neuvotteluissa israelilaisten 
kanssa.

Muutamaa päivää myöhemmin 
YLE sai uutisen käsiinsä ja analysoi 
kriittisesti tätä tärkeää yhteistyötä.

YLE:n reportaasi kyseenalais-
taa mainitun puolustusyhteistyön 
ja nostaa esiin siihen kohdistuvaa 
kritiikkiä. Suomen ja Israelin puo-
lustusseminaari sai arvostelua oppo-
sitiopuolueelta: ”Kyseessä on maa, 
joka toteuttaa kansanmurhaa.”

Sen jälkeen kerrotaan, että paikal-
la oli kolmisenkymmentä puolustus-
alan yritystä molemmista maista. 
Lisäksi paljastettiin kaikki suoma-
laiset yritykset, jotka osallistuivat 
seminaariin, jonka järjestivät Isra-
elin puolustusministeriö (IMOD) 
ja kansainvälisen puolustusyhteisön 
yksikkö (SIBAT). Suomen puolelta 
järjestelyistä vastasi Puolustus- ja il-
mailuteollisuus PIA ry.

Paljon muutakin kummallisuuk-
sia he kirjoittavat, mutta ihmeellistä 
on, miten he jaksavat arvostella kaik-
kea, mikä liittyy Israeliin.

Nyt YLE ja ehkä myös Helsingin 
Sanomat ovat väittäneet haluavansa 
tutkia, miten Israel sai Suomesta täy-
det pisteet Euroviisuissa ja millaiset 
ihmiset äänestävät Israelia.

Haasteista huolimatta 
Israel elää ja 

kokee myös kasvua
Israel elää ja kehittyy keskellä sotati-
laa. He elävät, kehittävät ja toivovat 
tulevaisuutta. Näemme kuitenkin, 
että kritiikistä ja monilta tahoilta 
tulevista uhkauksista huolimatta 
katkaista liikesuhteet Israeliin – ku-
ten BDS-liike pyrkii tekemään eris-
tääkseen maan täysin – mutta  Israel 
jatkaa eteenpäin.

Millaisia haasteita maalla onkaan 
selvitä tilanteesta, jossa sadattuhan-
net sotilaat, myös reserviläiset, ovat 
joutuneet jättämään työnsä, yri-
tyksensä ja perheensä puolustaak-
seen maata tässä sodassa. Millaisia 
haasteita on valmistaa sotamateri-
aalia puolustautuakseen jatkuvasti 
näitä tuhansia ohjuksia vastaan, ja 
millaisia valtavia kustannuksia siitä 
syntyy. Valitettavasti jotkut ohjukset 
ovat vahingoittaneet useita taloja ja 
haavoittaneet ihmisiä, mutta onnek-
si kuolleita ei ole paljon.

Kuten ymmärrämme, Israelin on 
pakko eliminoida terroristien ja Ira-
nin laukaisualustat sekä ydinaseuh-

ka. Tämä ei ole mitään muuta kuin 
demonisia voimia, jotka yrittävät 
kaikin tavoin tuhota israelilaiset ja 
maan, joka on Jumalan maa, kuten 
Sana sanoo.

Tästä huolimatta elinkeinoelämä 
toimii melko hyvin, ja maata raken-
netaan edelleen unelmoiden tulevai-
suudesta, jossa syntyy innovaatioita 
ja kehitystä. Israel elää!

Israelin talous on 
suuri ihme

Monet maat kamppailevat heikon 
talouden ja suuren velkataakan kans-
sa, myös Suomi. Kun ajattelee yllä 
mainittuja pitkän ja kalliin monella 
rintamalla käytävän sodan haasteita, 
voisi kuvitella maan olevan kriisissä.

Mutta Israelin talous on siitä 
huolimatta hyvä. Eikö tämän pi-
täisi puhutella kansakuntia? Tämä 
on enemmän kuin pelkkää selviyty-
mistä – jopa yliluonnollista. Mutta 
ovatko ihmiset niin sokeita, etteivät 
näe Israelissa mitään positiivista?

Kuinka on mahdollista, että 
vuonna 2025 Israelin kasvu oli 4,9 
prosenttia? Se on lähes kolme ker-
taa enemmän kuin OECD-maiden 
keskiarvo. Israel ohitti jopa Saksan ja 
monet muut maat, ja viime vuonna 
bruttokansantuote henkeä kohden 
ylitti 60 000 USD.

Kuulin, että nyt BKT olisi jo lä-
hempänä 70 000 USD. Ranskalla se 
on 51 200 USD ja Iso-Britannialla 
56 200 USD.

Vuonna 1976 Iranin bruttokan-
santuote oli 76 miljardia dollaria ja 
Israelin 16 miljardia dollaria – lähes 

viisi kertaa pienempi silloin. Nyt 
vuonna 2026 Israelin bruttokan-
santuote on 700 miljardia dollaria 
ja Iranin 300 miljardia dollaria. Se 
tarkoittaa, että Israelin talous on yli 
kaksinkertainen Iraniin verrattuna, 
vaikka Iranin pinta-ala on valtavan 
suuri ja väkiluku noin 90 miljoonaa 
eli lähes kymmenkertainen Israeliin 
verrattuna.

Tiedämme, että Jumala on luvan-
nut siunata heitä. Kuolleessameressä 
on mineraaleja valtavien summien 
arvosta. He ovat löytäneet kaasua ja 
öljyä. He ovat löytäneet vettä autio-
maan alta, niin että maa kukoistaa 
juuri kuten Jumalan Sana sanoo. 
Eikö olekin jumalallinen ihme, 
kuinka Jumala huolehtii siitä, että 
hänen omaisuuskansansa on siu-
nattu jopa keskellä sotatilaa, jossa 
he elävät?

Mikä ohjaa 
poliitikkojamme?

On kummallista, kuinka maidemme 
hallitukset ja myös maailman johta-
jat sekä kansat syyttävät Israelia kai-
kesta, mikä menee pieleen. Näin on 
ollut historiassa aiemminkin – Israel 
on saanut syyt niskoilleen.

Vaikuttaa siltä, ettei mikään halli-
tus enää voita sisäpoliittisia pisteitä 
Israel-myönteisellä politiikalla, vaan 
siitä on tullut enemmänkin rasite. 
Missä on vakaumus siitä, mikä on 
oikein ja mikä on totuus?

Eikö olekin niin, että myös jotkut 
seurakunnat ovat omaksuneet saman 
linjan?

Esimerkiksi hiljattain Italian 

Giorgia Meloni hävisi erään äänes-
tyksen siksi, että hän on ollut hie-
man Israel-myönteinen.

Näyttää siltä, että päätöksiä ohjaa 
se, miten äänestäjät, media ja ylei-
nen mielipide suhtautuvat Israeliin. 
Ja koska on tavallaan ”muodikasta” 
olla Israelia vastaan, monet kääntä-
vät takkiaan tuulen mukaan ja aset-
tuvat Israelia vastaan – valitettavasti.

Tämä on nykyään eräänlainen 
sivilisaatiokriisi, kun poliittiset joh-
tajat ja jopa uskonnolliset johtajat 
asettuvat Israelia vastaan voittaak-
seen kansan suosion arvostelemalla 
juutalaisia ja Israelia.

Ihme kyllä, sunnimuslimimaat 
ovat Israel-myönteisempiä kuin 
monet länsieurooppalaiset maat. 
Iran on myös hyökännyt arabimaita 
vastaan, jopa terroriveljiään Qataris-
sa vastaan. On todella outoa, ettei 
nähdä ongelmaa esimerkiksi Iranis-
sa, jossa kansa on elänyt islamistisen 
julman sorron alla jo 47 vuotta.

Iranin kansa osoittaa mieltään Eu-
roopassa ja kantaa mukanaan jopa 
Israelin ja Amerikan lippuja. He 
tietävät, että Israel ja Yhdysvallat 
olivat ainoita, jotka tulivat Iranin 
kansan avuksi.

Sulkevatko EU-maat silmänsä? 
Eivätkö ne näe, mitä Iranissa ta-
pahtuu – millainen kuoleman kult-
ti siellä on käynnissä, joka tappaa 
omia kansalaisiaan suurin joukoin, 
hallinto, joka on riistänyt kansalta 
vapauden? Sen sijaan ne yrittävät 
eristää Israelin.

Israelin kansa taistelee olemas-
saolostaan ja myös Iranin kansan 
puolesta, riskeeraten henkensä is-
lamistisen hallinnon kaatamiseksi. 
Ja mitä meidän maamme tekevät? 
Ne päättävät ummistaa silmänsä ta-
pahtuvilta vääryyksiltä ja sen sijaan 
arvostelevat Israelia.

Ei ole moraalisesti puolustettavaa 
tehdä Israelista jatkuvasti syntipuk-
kia.

Israel ei ole Lähi-idän ongelma, 
vaan osa ratkaisua.

PS. Samana päivänä, kun Israelin 
78-vuotista itsenäisyyttä juhlittiin 
Helsingissä, minut kutsuttiin TV7-
studioon tekemään ohjelmaa ”Kar-
talla Risto Huvilan kanssa”, koskien 
Israelia.

u Israelin itsenäisyysjuhliin Helsingissä 
osallistui runsaat 300 henkilöä.
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Eero Ketola

Salolainen Mikis 
Jaakkola teki 
käsikirjoituksen ja 
ohjasi elokuvan Elämän 
risteyksessä. Hänellä 
on pitkä kokemus 
näyttelijänä. Tämä johti 
kiinnostukseen ohjata 
elokuva. 
– Tarina on 
tositapahtumien 
inspiroima, mutta siinä 
on paljon aineksia 
itsestäni, kertoo Mikis. 

Mikis Jaakkola teki 
hengellisen elokuvan

t Mikis Jaakkola käsikirjoitti ja ohjasi elo-
kuvan Elämän risteyksessä. Tekijän oma 
elämänkokemus heijastuu vahvasti tari-
nassa, jossa yhdistyvät luontevasti sekä 
tositapahtumat, huumori, että draama.

q Elokuva alkaa siitä, kun tytär, Linda ( Riina Ruutikainen) hakee äitinsä, Niinan (Tii-
na Tekkala) vankilasta. Puolitoista tuntia kestävä elokuva on vakuuttava silta ihmisen 
arkiseen elämään.

M ikis Jaakkolan haave to-
teutui. Hän ohjasi suo-
malaisen, hengellisen 

elokuvan.  
–   Elokuvani kestää puolitoista 

tuntia. Kuvaukset tehtiin kahden 
vuoden aikana. Projekti avasi mo-
nella tavalla silmäni.  Minulla ei ole 
varaa maksaa kenellekään palkkaa. 
Jumalan valtakunnan työn tähden 
kaikki tahtoivat tulla mukaan.

Lopputulos on vakuuttava, kos-
kettava täysosuma. Pääosissa ovat 
Tiiina Tekkala ja Riina Ruutikai-
nen. Tekniikan asiantuntijana elo-
kuvan tekemisessä oli Janne Tam-
misto. Musiikin sävelsi Onni-Matti 
Halkola. Eero Manninen ja Riina 
Ruutikainen laulavat elokuvassa.  
Elokuvassa on myös Eero Manni-
sen kirjoittamia lauluja. Mikiksen 
puoliso, Katariina oli kuvaamassa, 
äänittämässä ja ennen kaikkea oh-
jaajan assistenttina.

– Elokuvan näyttelijät ylsivät 
upeisiin suorituksiin. Harjoittelu 
ja työskentely oli yllättävän voimia 
vievää. Kaikki oli vaivan arvoista. 
Odotan jännityksellä miltä elokuva 
näyttää suurella kankaalla, kertoo 
Eero Manninen.

Koko perheen 
elokuva

Kaikki näyttelijät ja produktion jä-
senet ovat uskovia eri seurakunnis-
ta. Elokuvan kohtauksissa ei nähdä 
päihteitä tai väkivaltaa. Elokuva 
sopii kaikenikäisille ja sillä on S-
ikäluokitus.  Elokuva on pääosin 
kuvattu Salossa, mutta myös muu-
alla Suomessa. Alkukohtaus on Hä-
meenlinnan naisvankilan etupihalta. 

Riina Ruutikainen, elokuvan toi-
sen pääosan esittäjä kertoo: – Eloku-
va kertoo äidin ja tyttären suhteesta 
sekä siitä, kuinka heidän elämänsä 
muuttuvat. Aavistin jo etukäteen, 

että Mikis saattaisi kysyä minua 
Lindan rooliin, ja niin siinä myös 
kävi. Muistan miettineeni, kuka 
voisi esittää hahmoni äitiä. Ja olin 
äskettäin tavannut seurakunnassa 
Tiina Tekkalan ja ajattelin heti, että 
hän sopisi rooliin hyvin. Myöhem-
min kävi ilmi, että Mikis oli ajatellut 
samaa ja oli jo pyytänyt Tiinaa Nii-
nan rooliin.

Ohjaaja kannusti 
improvisointiin

Riina vastaa kysymyksiin aidon in-
nostuneesti. 

– Kuvauspäivät olivat usein haus-
koja, vaikka toisinaan myös raskaita, 
etenkin silloin kun kohtauksia jou-
duttiin ottamaan useaan kertaan.              
Riina jatkaa. – Lindan rooliin oli 
helppo samaistua omien nuoruu-
den kokemusteni kautta, mikä teki 
näyttelemisestä luontevaa. Sainkin 
kohtalaisen vapaat kädet rakentaa 

hahmosta oman näköiseni, sekä ul-
koisesti että sisäisesti. Myös vuoro-
sanojen osalta ohjaaja kannusti im-
provisointiin, kunhan kohtauksen 
ydinsisältö säilyi. Halusin aitouden 
säilyvän mahdollisemman hyvin.

BETONIELEMENTIT

Parsifalista 
Elämän risteykseen

Mikis Jaakkola, 44, on näytellyt 20 
vuotta harrastajateattereissa Uu-
dellamaalla ja Varsinais-Suomessa. 
Mikis on näytellyt myös Kansallis-
oopperassa Parsifal- nimisessä oop-
perassa. Ooppera kestää noin viisi 
tuntia. 

Hän on tehnyt televisioon mai-
nosrooleja, ollut mukana Salatut 
elämät -sarjassa ja esittänyt impro-
visaatioita lavoilla. Hän on ohjannut 
myös teatteriproduktioita ja yhden 
lyhytelokuvan.  

Elokuva Elämän risteyksessä sai 
alkutahdit jo vuonna 2017. Työ jäi 
kesken, kunnes Mikis teki uudelleen 
käsikirjoituksen vuonna 2024.  

Mikis on ammatiltaan linja-auton 
kuljettaja. Vapaa-aikana hän musisoi 
ja näyttelee.

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti 
– miesten asialla jo vuodesta 2001 lähtien

Tilaa ilmainen näytenumero!

www.tosimies-lehti.fi

TOSIMIESTOSIMIES

Kristillinen      miestenlehti

2/ 19  6,00 €

4

12

20

Ilmaherruus – taivaan ylivoimaa

Keren Kayemeth LeIsrael katsoo tulevaisuuteen

Lähetyslentäjät ilmastotalkoissa

Ilmaherruus – taivaan ylivoimaa

Keren Kayemeth LeIsrael katsoo tulevaisuuteen

Lähetyslentäjät ilmastotalkoissa

Kristillinen      miestenlehti

2/ 22  7,00 €

4

12

22

Eräs Puolan matka 
 
 

Rohkaisijan armolahja käytössä

Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

Eräs Puolan matka 
 

Rohkaisijan armolahja käytössä

Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

6 numeroa 
vuodessa 

vain 40 euroa!
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STARTUPIN 
KASVUKERTOMUS

Odottamattomia vastoinkäymisiä, 
kovaa puurtamista, pitkiä työpäi-
viä, huolta rahoituksen riittävyydes-
tä, neuvotteluja sijoittajien kanssa, 
lyhyitä yöunia, yllättäviä kehitys-
polkuja, yrityksen kasvukipuja ja 
lopulta onnistumisen iloa. Kaikkea 
tätä kuvaa Katja Boxbergin ja Meri-
na Salmisen mielenkiintoinen kirja 
”Woltin tarina”.

Kirja kertoo nimensä mukaisesti 
vuonna 2014 perustetusta teknolo-
giayrityksestä Woltista, joka välittää 
ruokaa ja muita tuotteita kotiinkul-
jetuksena omalla verkkoalustallaan. 
Woltin tarina on mielenkiintoinen 
yrityskertomus, koska rakettimaises-
ti kasvaneen yrityksen kehityskulku 
kaikkineen on poikkeuksellinen 
Suomen oloissa. Kymmenessä vuo-
dessa Woltin liikevaihto kasvoi nol-
lasta 140 miljoonaan euroon (2024) 
ja yrityksen markkina-arvo miljardi-
luokkaan kunnes yhtiön perustajat 
myivät yrityksen amerikkalaiselle 
DoorDashille usean miljardin euron 
kauppahinnalla vuonna 2022.

Woltin tarina on mielenkiintoi-
nen startupin kasvukertomus, jo-
hon mahtuu matkan varrelle myös 
pomppuja ja onnellisia sattumia. 
Siinä mielessä kirja tarjoaa oivallista 
vertaistukea niin aloittavalle kuin 
vähän pidemmällekin ehtineelle 
yrittäjälle. 

Kirjassa tulee hyvin esiin omistaji-
en merkitys pienessä kasvuyritykses-

sä. Keskeisessä roolissa on kirjassakin 
Woltin perustaja Miki Kuusi, joka 
yrittäjähenkisenä ja kunnianhimoi-
sena nuorukaisena puski yritystä 
eteenpäin. Kuusen sosiaalisuus ja 
ulospäinsuuntautuneisuus olivat 
valttikortti, kun Wolt keräsi kasvu-
aan varten pääomaa kotimaisilta ja 
ulkomaisilta sijoittajilta. Kuusella 
oli jo valmiiksi vahvat verkostot ja 
ymmärrys kasvuyrityksen erityistar-
peista, koska hän oli ennen Woltin 
perustamista kasvuyritysten Slush-
tapahtuman toimitusjohtaja. Hän 
keräsi Woltin perustamista varten 
tiiviin kuuden hengen tiimin, jossa 
jäsenten vahvuudet osuivat oivalli-
sesti yhteen. Tiimissä oli sopivasti 
diginörttejä ja näitä täydentämässä 
myynnin osaajia.

Woltin perustajien ideana oli alun 
perin yritys, joka tarjoaa kuluttajille 
mahdollisuuden tehdä ravintoloiden 
ruokatilauksia verkossa. Asteittain 
yritys laajeni ruokien kotiinkulje-
tukseen, ensin yksittäisen alihank-
kijan avulla mutta pian omien 
ruokalähettiensä myötä. Yllättäen 
puhjennut koronaepidemia vauh-
ditti kotiinkuljetuksen kasvua. Tässä 
tulee hyvin esiin odottamattomien 
tapahtumien vaikutus markkinoi-
den kysyntään ja yrityksen kasvuun.

Kirjassa käsitellään myös Woltin 
ongelmallista suhdetta mediaan ja 
lainsäädäntöön uudenlaisen alusta-
talouden yrityksen törmättyä vanha-
kantaiseen Sääntö-Suomeen. Nope-
asti kasvavalle yritykselle oli luonteva 
ja joustava ratkaisu, että ruokalähe-
tit ovat yksityisyrittäjinä toimivia 
alihankkijoita. Hallinto-oikeuden, 
ay-liikkeen ja toisinaan mediankin 
mielestä Woltin tulisi palkata ruo-
kalähetit työsuhteeseen. Kriittiset 
artikkelit Helsingin Sanomissa ja 
ruokalähettien rinnastaminen jul-
kisessa keskustelussa orjatyöläisiin 
meni Miki Kuusella niin sanotusti 
ihon alle.

Yrittäminen palkitaan, ainakin 
Woltin tapauksessa. Yrityksen pe-
rustajista tuli miljonäärejä, kun he 
myivät elämäntyönsä amerikkalai-
selle ruokalähettiyhtiö DoorDashille 
usean miljardin euron kauppahin-
nalla vuonna 2022. Kirjassa kuva-
taan tiiviitä neuvotteluja, jotka joh-
tivat lopulta yrityskaupan syntyyn.

Woltin tarinan kirjoittaneet 
Katja Boxberg ja Merina Salminen 
ovat kokeneita taloustoimittajia. He 
hallitsevat liiketoiminnan numerot 
ja termit ja osaavat lisäksi kirjoittaa 
mukaansatempaavasti. 

Ilkka J. Virtanen

Musta Naamio – Sormus
Story House, 2026

Katja Boxberg ja Merina Salminen
Woltin tarina – kuinka kuuden kaverin 
älyttömästä ideasta kasvoi miljardifirma
Otava, 2025

Axel Åhman
Tulisielu
S&S, 2026

Antony Beevor
Rasputin ja Romanovien tuho
WSOY, 2026

Markus Hurskainen
Leipurin vuosi – 
reseptejä neljään vuodenaikaan
Teos, 2025

MUSTANAAMIO 
JUHLII

Vaeltava aave Mustanaamio täytti 
17.2.2026 kunnioitettavat 90 vuot-
ta. Lee Falkin luoma sarja lanseerat-
tiin sanomalehdissä vuonna 1936, 
ja suosittu naamiohahmo Musta-
naamio oli selkeä esikuva sarjakuvi-
en myöhemmille supersankareille. 
Mustanaamion maailma oli eksoot-
tinen, täynnä hurjia seikkailuja, 
yliluonnollisia mysteerejä, kauniita 
naisia ja viidakon vaaroja.

Suomessa Mustanaamio-strippiä 
alettiin julkaista sanomalehdissä 
vuonna 1940 (ensin Karjalainen-
lehdessä), sittemmin sarja ilmestyi 
myös sarjakuvalehdissä Kippari 
Kalle (1952-1955) sekä Sarjakuva-
lehti (1949-1963). Oman lehtensä 
Mustanaamio sai Suomessa vuon-
na 1966, ja se jatkoi ilmestymistä 
vuoteen 2010 saakka – lehteä ehti 
ilmestyä suomeksi lähes 1000 nu-
meroa. Tämän jälkeen Story House 
Egmont on jatkanut Mustanaamio-
sarjakuvien julkaisemista albumeina 
ja kirjoina.

Sanomalehtisarjaa ovat Falkin 
jälkeen piirtäneet mm. Ray Moore, 
Sy Barry ja Paul Ryan. Pohjoismai-
siin Mustanaamio-lehtiin ryhdyt-

tiin 70-luvulla laatimaan sarjakuvia 
Ruotsissa, jossa nimen “Team Fanto-
men” saanutta kirjoittajien ja piirtä-
jien joukkoa johti pitkään alkuvuo-
desta 2026 menehtynyt toimittaja 
Ulf Granberg. Yksi tiimin tunne-
tuimpia ja arvostetuimpia piirtäjiä 
on suomalainen Kari Leppänen.

Story House Egmont juhlis-
taa Mustanaamion merkkipäivää 
vuonna 2026 kahdella tanakalla 
sarjakuva-albumilla. ”Sormus” (il-
mestyi 18.3.) kokoaa yksiin kansiin 
Granbegin kirjoittamia ja Jaime 
Vallvén piirtämiä tarinoita ensim-
mäisen Mustanaamion seikkailuis-
ta. Albumin lopussa on myös Ulf 
Granbergin muistikuvia ensitapaa-
misesta Vallvén kanssa Tanskassa 
toukokuussa 1973 ja kuinka yhteis-
työ käynnistyi.

”Paha merkki” (ilmestyy 7.10.) 
puolestaan sisältää amerikkalaisen 
Batman-artisti Jim Aparon kuvit-
tamia harvinaisia Mustanaamio-
tarinoita.

Mustanaamiota juhlittiin myös 
maaliskuussa Tampere kuplii -sarja-
kuvafestivaaleilla mm. paneelikes-
kustelun muodossa. Lisäksi Tam-
pere-talossa oli nähtävillä 28.-29.3. 
Mustanaamio-aiheinen näyttely.

Sormus-albumin alkulehdillä kus-
tantaja toteaa, että tähän julkaisuun 
kootut tarinat ovat 1970-luvulla 
Pohjoismaissa luotuja sarjakuvia, 
joiden sisältö ja suomennokset hei-
jastavat omaa aikaansa, eikä kustan-
taja ole ryhtynyt muokkaamaan tai 
sensuroimaan tarinoita. Albumin 
kolme tarinaa (Sormus, Rooman 
mysteeri ja Tuhon naamio) on alun 
perin julkaistu suomeksi Mustanaa-
mio-lehden numeroissa 20/1977, 
8/1978 ja 22/1983. Nämä tarinat 
loivat perustan Mustanaamion ta-
rulle. Ne esittelevät sankarin, joka 
taistelee oikeudenmukaisuuden 
puolesta pahuuden riivaamassa 
maailmassa.

Kun avaan sarjakuva-albumin, 
tuntuu kuin palaisin lapsuuteeni 
Helsingissä Töölöntorin varrella. Ja 
on pakko myöntää, että kyllä aidon 
sarjakuva-albumin selailu on aivan 
eri maailmasta kuin kännykän ruu-
dun selailu – mitä nykynuoret eivät 
välttämättä yksinkertaisesti ymmär-
rä…

PIKKUPAIKKAKUNNAN 
TULISIELUJA

KAJ-yhtyeestä ja euroviisulavoilta 
tunnetun Axel Åhmanin esikoisro-
maani ”Tulisielu” (suom. Katariina 
Kallio) kuvaa niitä sisukkaita ihmi-
siä, jotka pitävät pikkupaikkakunnat 
pystyssä. Tragikoominen romaani 
tarkastelee vapaaehtoistyön hintaa 
ja yhteisöllisyyden voimaa ajassa, 
jossa maaseudun elinvoima on ko-
etuksella.

Pikkupaikkakunnan harrasteli-
jateatteri on kriisissä: käsikirjoitus 
jumittaa, näyttelijät kaikkoavat ja 
ensi-ilta lähestyy. Vastuu kasautuu 
yhden miehen harteille – Daniel on 
yhtä aikaa puheenjohtaja ja juoksu-
poika, koko kylän väsymätön tuli-
sielu. Hän tekee kaiken itse ja tietää 
kaiken paremmin kuin muut. The 
show must go on. 

Mutta mitä tapahtuu ihmiselle, 
joka aina pelastaa muut?

Axel Åhman  (s. 1993) on poh-
janmaalainen kirjailija, koomik-
ko ja toimittaja, joka tunnetaan 
KAJ-yhtyeestä. Hän on työsken-
nellyt pitkään myös revyiden ja 
muun näyttämökomiikan parissa. 
Hänen esikoiskirjansa, novelli-
kokoelma  ”Rääppöö”, ilmestyi 
suomeksi 2025. Kirjan arvostelu 
löytyy Tosimies 6/25 -lehdestä. 
”Tulisielun” ruotsinkielinen alkute-
os ”Eldsjäl” ilmestyi vuonna 2023. 
Romaaniin perustuva näytelmä saa 
ensi-iltansa syksyllä 2027 Wasa Tea-
terissa.

Åhman tarkastelee jokapäiväisiä 

asioita pilke silmäkulmassa, ei ra-
kennellen väkinäistä komiikkaa tai 
pilkaten, vaan antaen pikemminkin 
ymmärrystä pohjalaisille reppanoil-
le, pienille ihmisille arjen haasteiden 
keskellä. ”Tulisielu” on yllättävän 
moniulotteinen romaani, joka pitää 
lukijan tiukasti otteessaan viimeisel-
le sivulle asti.

SESONKI-
LEIVONTAKIRJA

Koko Suomi leipoo -ohjelmasta tu-
tun kokki Markus Hurskaisen ”Lei-
purin vuosi”  on kunnianosoitus 
sesonkien vaihtelulle ja leivonnan 
luovuudelle. Hurskaisen mukaan 
teos on syntynyt intohimoisesta 
rakkaudesta leivontaan.

mahdollisuuksineen. 
– Ajatuksena on ollut luoda ajat-

tomia, vuodenkierron mukaisia 
reseptejä, joita voi muokata ja mu-
kauttaa omia mieltymyksiä seurail-
len, Hurskainen kertoo.

Hän toivoo, että lukijat löytävät 
kirjasta uusia suosikkiohjeita, joita 
tulevat rohkeasti käyttämään van-
hojen lemppariensa kanssa, arjessa 
ja juhlassa. 

– Juuri siitä tässä kirjassa on kyse: 
inspiraatiosta ja luovuudesta itseä 
hieman haastaen, Hurskainen lisää.

Kirjan makuhermoja kutkuttavat 
kuvat on ottanut Joonas Ojala ja vi-
suaalisen ilmeen on loihtinut Pome-
liina Ristimella.

Pakko myöntää, etten toki ole 
ehtinyt testata kaikkia kirjan resep-
tejä, mutta tähän mennessä oma  
suosikkini suolaiselta puolelta ovat 
mausteiset karitsalihapiirakat. Tässä 
reseptissä perinteinen suomalainen 
grilliherkku saa täytteekseen karit-
saa, joka maustetaan itse tehdyllä 
Ras el Hanout -mausteseoksella.

Ja makealta puolelta suosikiksi 
nousee päärynä-tuorejuustopiiras 
"Poire Belle Héléné", joka on Hurs-
kaisen muikaan kunnianosoitus mo-
dernin gastronomian isälle, Auguste 
Escoffierille, joka loi alkuperäisen 
jälkiruoan haudutetusta päärynäs-
tä, suklaakastikkeesta ja vaniljajää-
telöstä.

Markus Hurskainen (s. 1983) on 
viettänyt suurimman osan kokkiu-
rastaan intohimonsa kohteiden eli 
jälkiruokien ja leipomisen parissa. 
Hurskainen on aiemmin julkaissut 
kirjat ”Makeeta” (2020) sekä ”Tee-
mun ja Markuksen leipäkirja” (2014) 
yhdessä Teemu Auran kanssa.

Markus Hurskaisen kirja kokoaa 
yhteen sekä klassisia, ajattomia re-
septejä että uusia, inspiroivia vink-
kejä, jotka kannustavat kokeilemaan 
ja luomaan uutta.

Pääroolissa on leivonta omana 
taiteenlajinaan, mutta myös tiiviis-
ti osana ruuanlaittoa. Hurskainen 
kannustaa esimerkiksi valmistamaan 
pastaa, tekemään gnoccheja alusta 
asti itse ja yllättämään vieraat näyt-
tävällä riistawellingtonilla.

Kirjan punaisena lankana kulke-
vat Suomen eri vuodenajat rikkaine 

MYSTINEN 
RASPUTIN

Uutuuskirja kertoo mielenkiintoisen 
tarinan siitä, miten karkea siperialai-
nen talonpoika nousi Venäjän hovin 
suosioon ja ajoi lopulta keisarikun-
nan perikatoon.

Grigori Rasputin oli hädin tuskin 
lukutaitoinen musikka syvältä Sipe-
riasta. Hänellä ei ollut joukkoja ko-
mennettavanaan, eikä hän taitanut 
ylimystön käytöstapoja. Kaikesta 
huolimatta Rasputinissa oli jotain 
vastustamatonta voimaa, jonka 
avulla hänen onnistui raivata tiensä 
Pietariin, luikerrella selittämättö-
mällä tavalla Venäjän keisariparin 
suosioon ja vaikuttaa peruuttamat-
tomasti maailman mahtavimman 
hallitsijasuvun kohtaloon. Siitä 
lähtien Rasputinia on ympäröinyt 
sankka salaperäisyyden verho, jonka 

avaamisen kerronnallisen tietokirjal-
lisuuden mestari Antony Beevor on 
ottanut tehtäväkseen.

Lähes 400-sivuinen kirja on vank-
kaa historian tykitystä, jossa vilisee 
keisareita, keisarinnoja, suurruhti-
naita, suurherttuoita ym. ylimyksiä 
ja kaikilla tietenkin monimutkaisia 
venäläisiä nimiä, että lukija joutuu 
tavaamaan lukemaansa useamman-
kin kerran. 

Grigori Jefimovitsh Rasputin 
oli tunnettu pistävästä katseestaan 
ja pehmeästä äänestään, joka sai 
kuulemma naiset varsin usein täy-
sin raiteiltaan. Varsinkin keisarinna 
Aleksandra oli täysin mystikon val-
lassa uskoen tämän yliluonnollisiin, 
taivaallisiin kykyihin, kun nuoren 
prinssi Aleksein verenvuotosairaus 
pysyi aisoissa Rasputinin läsnäol-
lessa.

Rasputinilla oli tapana kosketella 

sekä miehiä että naisia, mutta hän 
ei kuitenkaan osoittanut mitään 
taipumuksia homoseksuaalisuuteen. 
Hänen aistillisuutensa suuntautui 
yksinomaan naisiin, samoin hänen 
ajatuksensa viettelystä, synnistä ja 
katumuksesta. Elämä oli hyvän ja 
pahan, hengellisyyden ja lihanhi-
mon, välistä kamppailua.

Rasputinista liikkui paljon erilai-
sia huhuja niin hänen elinaikanaan 
kuin varsinkin kuoleman jälkeen, 
mutta Beevor kumoaa niistä suu-
rimman osan.

Kimmo Janas
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KETO-42WUUTUUS!

Kerron nyt miehestä, 
joka oli evankelista, 
saarnaaja ja paimen. 
Hän oli näitä kaikkia, 
mutta tunsi olevansa 
eniten korpievankelista. 
Hän kuljetti myös 
avustustarvikkeita 
Ruotsista Venäjän 
Karjalaan, Kalevalan 
kylän rukoushuoneelle 
jaettavaksi.

O ulussa asuessamme hän 
vieraili usein luonamme 
ja yöpyi kodissamme. Hän 

kysyi aina hyvissä ajoin, olisiko meil-
lä mahdollisesti huonetta vapaana. 
Hän myös ilmoitti aina, jos hänen 
aikataulunsa muuttui. 

Saunoimme, aterioimme ja pi-
dimme hyviä rukoushetkiä iltaisin 
hänen ja perheemme kanssa. Evan-
kelistalla oli paljon kipeitäkin asioi-
ta, joita veimme rukouksen ja kii-
toksen kanssa Jumalalle tiettäväksi.

Kerran kysyin häneltä, miksi kaik-
ki nämä vaikeat asiat olivat kohdan-
neet häntä, kun hänen elämässään 
oli muutenkin ollut kärsimystä. Sain 
vastaukseksi, että miksi-kysymykset 
ovat hävinneet. Jumala kyllä tietää 

vielä kiertää retkeilyalueen ennen 
kotiinlähtöä.

Hämärässä illassa vastaani tuli 
mies, joka kysyi, olenko käynyt jos-
kus Kannuksen rukoushuoneella. 
Yllätyin kysymyksestä, mutta vasta-
sin, että olen käynyt siellä joitakin 
kertoja. Keskustellessamme kävi 
ilmi, että hän oli käynyt silloin täl-
löin tekemässä projektitöitä Venäjäl-
lä, kun siellä vielä pystyi käymään.

Kerroin miehelle kattopelleistä, 
jotka olivat jääneet Kalevalan kylän 
rukoushuoneen pihamaalle. Mies 
kertoi peltikaton olevan paikal-
laan. Hän oli käynyt tekemässä sen 
miesporukan kanssa loppuun.

Keskustelimme vielä Pesäkivistä ja 
mies totesi, ettei hänellä ollut tullut 
käytyä siellä kovin monta kertaa. Ei 
voi kuin todeta, että taivaassa ei ole 
puhelimia, mutta sieltä vastataan 
silti tarkasti rukouksiin. En usko, 
että kohtasin sattumalta eri paik-
kakunnalla Kannuksessa asuvan 
työmiehen syrjäisessä paikassa Pesä-
kivillä. Uskon, että hänet lähetettiin 
taivaasta kertomaan minulle, että 
rukouksiimme vastattiin ja  korpie-
vankelistan työ maan päällä saatettiin 
loppuun. Sain rukousvastauksen eri-
koisella, mutta evankelistan tyyliin 
tutulla tavalla.

Samuli Ahonen

TAIVAASSA 
EI OLE PUHELIMIA

kaiken.
Myöhemmin asuimme jo Kälviäl-

lä, kun evankelista soitti minulle ja 
kertoi, että lääkärit eivät enää anta-
neet hänelle toivoa parantumisesta. 
Hoitotoimenpiteet eivät olleet tuot-
taneet toivottua tulosta, joten evan-
kelista oli siirretty saattohoitoon. 

Kysyin häneltä, mikä häntä huo-
letti eniten, kun hän sai tällaisen 
sanoman. Sain vastaukseksi, että 
hänellä oli Taivaan isän kanssa asi-
at kunnossa, mutta huolenaiheena 
oli Kalevalan kylän rukoushuoneen 
vuotava katto. Hän oli hommannut 
rukoushuoneelle kattovärkit, mutta 
ei ollut saanut kokoon sopivaa po-
rukkaa, joka olisi voinut kunnostaa 
katon. Evankelista ei jaksanut tehdä 
enää itse asialle mitään, koska hänen 
voimansa olivat lopussa.

Rukousrinki alkoi pyöriä eri puo-
lilla Suomea ja kului aikaa. Evan-
kelista oli päässyt jo aikoja sitten 
taivaan kirkkauteen, kun rukous-
huoneen kattopellit tulivat mieleeni 
eräänä syksynä. En oikein tiennyt, 
kuka tietäisi kyseisen rukoushuo-
neen peltikatosta, joten annoin asian 
olla ja lähdin päivän askareisiin. 

Illalla menimme Lohtajan Pesäki-
ville paistamaan makkaraa vaimoni 
ja nuorimman tyttäremme perheen 
kanssa. Pesäkivillä vierähti aikaa ja 
ilta rupesi hämärtymään. Ajattelin 

KARTTULAN APTEEKKI
Kissakuusentie 2
p. (017) 383 1130

ma-pe 9-18, la 9-14

TERVON APTEEKKI
Urheilutie 2

p. (017) 387 2168
ma-pe 8.30-16.30

KARTTULAN APTEEKKI
Kissakuusentie 2-4
p. (017) 383 1130
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TERVON APTEEKKI
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KANNONKOSKEN
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t Konepellin alta löytyy 180 hevosmai-
nen bensaturbo.

p GT-Linen varustukseen kuuluu myös 
aukeava panoraamaikkuna.

p Kia K4 on ilo silmälle niin edestä kuin 
takaakin.

p Takaoven kahva on "piilotettu" C-
pilariin.

q Tavaratilan koko jopa yllättää, mukaan 
mahtuvat mukavasti perheen tavarat.

Kimmo Janas

Lukijoilta on 
tullut palautetta, 
että onko pakko 
testailla ainoastaan 
sähköautoja. No ei 
suinkaan pakko, 
mutta valtaosa uusista 
automalleista kulkee 
sähköllä, ja tietenkin 
maahantuojat tarjoavat 
niitä hanakasti 
koeajoon. 

KIA K4 kulkee bensallaKIA K4 kulkee bensalla

E teläkorealainen KIA kulkee 
hieman erillään valtavirras-
ta, ja onkin nyt lanseerannut 

mallistosta viime vuonna poistuneen 
Ceedin korvaavan K4:n, joka käyt-
tää ainoastaan bensiiniä. 

Loppuvuodesta on toki tulossa 
tarjolle myös hybridiversio, mutta 
nyt nautiskellaan perinteisestä polt-
tomoottorista.

Kaunis 
muotoilu

Uusi Kia K4 on varsin linjakkaan 
näköinen menopeli – ja yllättävän 
matala, vain 1435 mm. Kun valta-
osaan nykyisistä autoista noustaan 
istumaan, K4:ään laskeudutaan. 
Kyllähän se nuoremmilta kuskeilta 
onnistuu kivuttomasti, mutta jos 
sattuu olemaan hiukka enemmän 
tavaraa vyötärön tienoilla, voi seu-

rauksena olla aikamoista ähkymistä. 
Ei ehkä autoon istuutuessa, mutta 
ainakin ulos kömpiessä… Maavaraa 
on 14 cm, joten kovin huonoille 
mökkiteille ei kannata lähteä seik-
kailemaan.

K4 valmistetaan Meksikossa eikä 
Slovakiassa kuten Ceed, ja tämä 
hatchback on ensimmäinen Eu-
rooppaan tuotava malli. Farmari 
eli K4 Sportswagon tulee hieman 
myöhemmin markkinoille. Suoma-
laisten mieltymyksen farmareihin 
tietäen, K4 SW tulee varmasti val-
loittamaan asiakaskunnan. Toisaalta 
kyllä tässä koeajamassamme viisiovi-
sessa viistoperässäkin on yllättävän 
iso tavaratila, peräti 438 litraa eli 43 
litraa enemmän kuin edesmennees-
sä Ceedissä. Farmarimalli on 25 cm 
pidempi ja tavaratilaa on 166 litraa 
viistoperää enemmän.

vosvoimainen moottori, seuraavassa 
versiossa on 4-sylinterinen 1,6-litrai-
nen 150 hevosvoiman moottori ja 
tässä meidän koeajamassamme, hin-
naston huippumallissa on 1,6 litran 
180 hevosvoiman turbomoottori. 
Moottorin jatkeena on 7-pykäläinen 
kaksoiskytkinvaihteisto.

Sähköautoissa on totuttu räjähtä-
viin lähtöinen liikennevaloista, joten 
kun K4:n kiihtyvyys nollasta sataan 
on ”vain” 8,4 sekuntia, meno saat-
taa hieman yllättää. Mutta hyvänä 
puolena on, että kun tankin täyttää, 
saa huoletta ajaa seuraavat 634 kilo-
metriä, eikä tarvitse istuskella vähän 
väliä latailemassa ajoakkuja.

Tehdas lupaa keskikulutukseksi 
6,3 l/100 km, meillä viikon koe-
ajossa kulutus liikkui 6,9 litran 
paikkeilla.

Malliston hinnat lähtevät 27 390 
eurosta päättyen tähän GT-Linen 
46 712 euroon. Eli todennäköisesti 
malliston syömähammas löytynee 
hinnaston alkupäästä.

Iloista menoa
Ajaminen K4:lla on varsin miellyttä-
vää, istuimen säädötkin mahdollis-
tavat sopivan ajoasennon löytymisen 
helposti.

Huippunopeudeksi luvataan 210 
km/h, jota emme tietenkään päässeet 
tarkistamaan. Matalaan ajoasentoon 
tottuminen vei tovin, mutta lopulta 
kaasupolkimen käyttö rauhoittui ja 

Kiihtyvyys maltillinen
K4 tulee tarjolle kolmella mootto-
rivaihtoehdolla. Alkaen mallissa on 
3-sylinterinen, 1,0 litran 115-he-

nopeusrajoituksetkin alkoivat pur-
ra. Kyllähän se ylinopeusvaroitus 
pimputti aluksi kovinkin ahkerasti, 
mutta kun ohjauspyörässä olevaa 
äänenvoimakkuuden rullasäädintä 
painoi kolme sekuntia, hiljaisuus 
laskeutui.

K4:n tietoviihdenäyttö on päi-
vittynyt EV-mallistosta tuttuun 
Connected Car Navigation Cockpit 
(ccNC) -käyttöliittymään – olipa-
han nimihirviö… Joka tapauksessa 
liittymä on tyylikkään graafinen ja 
mukautettavampi kuin monessa 
muussa nykyautossa.

Iso osa säätimistä on myös pe-
rinteisiä painimia, joten ei tarvitse 
sälätä jatkuvasti kosketusnäyttöä.

p Etupenkkien selkänojaan voi ripustaa
takin lämpöisenä kesäpäivänä.

p Takana on riittävästi tilaa pitkäkoipisellekin. K4 yleistyy varmasti takseissa.p Etupenkit ovat tukevat ja säädöt kohdallaan.

p Ratin ja etupenkkien lämmitys hoide-
taan ovessa olevilla nappuloilla.

p Tuulilasiin heijastuvat navigaattorin 
ohjeet selkeästi.

q Mittaristo ja keskinäyttö on yhdistetty 
samaan pakettiin.

p GT-Linen ratti on muita malleja sport-
tisempi.
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t Viiksiä on reilusti ja saakin olla tark-
kana, ettei vahingossa sohi väärää vipua.
Bensakoneen jatkoksi voi valita joko 
manuaalivaihteiston tai niin kuin meillä, 
kuusilovisen kaksoiskytkinautomaatti-
vaihteiston.

u Ratin kyljessä olevasta multi-sense 
-painikkeesta voi valita ajotilan perinteis-
ten Comfort, Eco ja Sport välillä, mutta 
mukana on myös uusi Smart-tila, joka 
korvaa aiemman Perso-tilan. Smart-tila 
vaihtaa automaattisesti eri ajotilojen vä-
lillä kuljettajan ajotavan mukaan.

p Takanakin on "hyvin" tilaa, mutta au-
tosta ulos kömpiminen tuottaa riskem-
mälle tosimiehelle vaikeuksia.

p Etupenkit ovat mukavan jämäkät 
ja sivutukea löytyy jyrkimpiäkin kurveja 
varten.

p u Renault Clion 
muotoilu on uudistunut 
täydellisesti, eikä vanhas-
ta mallista ole jäljellä kuin 
Clio-nimi.

t Etusäleikkö on todella räyhäkkään 
näköinen ja koostuu Renault-logoa tois-
tavasta timanttikuviosta.

p Clion tavaratila on kasvanut edellisestä mallista. Tilaa on nyt 391 litraa. Lastauskynnys 
on madaltunut 40 mm, mutta kynnystä on vielä kuitenkin hieman liikaa.

p Konepellin alla jyskyttää 115 hevosvoimaa kehittävä uusi 3-sylinterinen rivimoottori. 
Vääntöä löytyy tarvittaessa 190 Nm.

p Clion valot on muotoiltu mielenkiintoisella tavalla hieman auton korista irralleen. p Auton merkki takavalon kehyksessä.

p Onneksi perinteisiä painikkeita löytyy, 
eikä kaikkea ole haudattu keskusnäytön 
syvyyksiin. Tässä varustetasossa on myös 
kännykän langaton latausasema.

Renault Clio
Kimmo Janas

Toinenkin 
tämänkertaisista 
koeajo-autoistamme on 
puhdas bensamenijä. 
Uusi Renault Clio 
on toki saatavissa 
myös täyshybridinä, 
mutta me otimme 
ajoon bensakoneella 
varustetun TCe 115 
EDC esprit Alpinen.

K uudennen sukupolven Re-
nault Clio on saapunut 
viimein Suomenkin mark-

kinoille ja herättänyt välittömästi 
mielenkiintoa niin Renault-uskol-
lisissa asiakkaissa kuin kilpailevissa 
leireissäkin.

Vuonna 1990 tapahtuneen en-
siesittelyn jälkeen Clio on aina ol-
lut luokkansa kärjessä ja voittanut 
kaksi kertaa Car of the Year -titte-
linkin. Viimeisen 35 vuoden aikana 
Renault Clioja on rekisteröity 120 
maassa lähes 17 miljoonaa kappa-
letta, ja se on ollut kaikkien aikojen 
myydyin Renault-malli myös meillä 
Suomessa.

Uutta pukkaa
Clio on uudistunut oikein rankal-
la otteella, vanhasta on jäljellä vain 

nimi. Uusi muotoilu on entistä pirt-
sakamman oloinen ja antaa sportti-
sen tunteen.

Edelliseen malliversioon verrattu-
na akseliväli on kasvanut 2,59 met-
riin, ja koriin on tullut 67 mm lisää, 
mikä tarkoittaa, että niin etu- kuin 
takaylityskin kasvaneen jonkin ver-
ran. 4,12-metrinen kori on antanut 
muotoilijalle mahdollisuuden tehdä 
autoon dynaamisen, coupemaisen 

kattolinjan ilman, että takana istu-
jien pääntila pienenee. Myös leve-
yteen on tullut lisää mittaa, mikä 
näkyy tietenkin sisätiloissa. Korke-
utta on tullut vain 11 mm lisää, että 
ilmanvastus säilyisi mahdollisimman 
alhaisena.

Uutta Clio on tarjolla kahdella 
eri moottorivaihtoehdolla, joko 
tällä meillä olevalla uudistuneella 
bensiinimoottori TCe 115:lla tai 
sitten täyshybridinä uudella full hy-
brid E-Tech 160:lla, jonka kulutus 
on vain 4,0 l/100 km. Ladattavaa 
hybridiä tai täyssähköversiota ei ole 
kuulemma tulossa.

Varustetasoja on kolme; evoluti-
on, techno sekä tämä meidän esprit 
Alpine. Bensiiniversion hinnat al-
kavat 22 990 eurosta ja meillä ko-
keiltava kaikilla herkuilla varustettu 

versio on 29 421,87 euroa, mitä voi 
pitää tänä päivänä varsin mukavana 
hintana. Esprit Alpine varustetasoi-
nen täyshybridi puolestaan maksaa 
29 990 euroa.

Romutuspalkkioetu
Täytyy muistaa, että kyseessä on pik-
kuauto, B-segmentin menijä, mutta 
varsin iloinen sellainen. Vaikka meil-
lä koeajettavassa mallissa on nykyis-
ten mittapuiden mukaan ”vain” 115 
hevosvoimaa, moottori vastaa kaasu-
polkimen liikkeeseen varsin iloisesti 
ja auto kiihtyy nollasta sataan 10,1 
sekunnissa kulutuksen ollessa vain 
viiden litran luokkaa.

Clio ei kaihda moottoriteitä, 
mutta omimmillaan se on kaupun-
kiajossa. Kaduilla pyörittelyä hel-
pottaa aiempaa nopeampi ohjaus, 

sillä ohjauspyörän kierrokset ovat 
vähentyneet 3,3:sta 2,6:een. Kasva-
nut raideleveys myös lisää suunta-
vakavuutta. Kääntöympyrä on 10,4 
metriä.

Kuljettajaa avustavia järjestelmiä 
on peräti 29 kappaletta, joista val-
taosa vakiona. Ja ne EU:n edellyt-
tämät piipityksetkin saa Renaultin 
käytännön mukaisesti pois päältä 
yhtä nappia painamalla. Oikeastaan 
ainoa omaan korvaani häiritseväksi 
jäävä ääni on suuntavilkun yllättä-
vän kova pimputus.

Yksi merkittävä seikka suomalais-
ten kannalta on lisäksi, että kaikki 
uudet Cliot mahtuvat mukavasti 
romutuspalkkion piiriin, joten Re-
nault Clion ostaja voi säästää tälläkin 
tavalla uutta autoa hankkiessaan.
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